

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. -APARTADO DE CORREOS 139.



EL SEÑOR

Don Peregrín Such Sanchis

PROPIETARIO Y JUEZ MUNICIPAL DE ALCANTARA DEL JÚCAR

falleció ayer, a las tres de la tarde, en dicha población A LOS 75 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

P. I. P.

Sus desconsolada esposa doña Remedios Fernández de la Cámara Tomás, hijas doña Dolores y doña Remedios, hijo político don Salvador Sanchis, nietos Rogelio, Lolita y Elisabet, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria al Cementerio de dicha población.

Asuntos del día

Para «Las Provincias»

Alrededor del teatro

Las conferencias de Benavente

En el tablado del teatro Lara, por donde pasaron Leandro y Crispín urdiendo la malla de intereses, ha aparecido ahora la menuda figurilla del autor de la farsa, Jacinto Benavente, a su regreso de América, ha querido de nuevo establecer el contacto con su público, y precisamente en el teatro más representativo de su estilo. Han sido anunciadas por la empresa de dicho teatro una serie de conferencias a cargo del autor de *La Malquerida*. Ya dos de ellas han sido pronunciadas. Una relacionada con la moda femenina, y otra con la psicología del autor dramático. Nada hemos de decir aquí de esas conferencias. El escritor sufrió y paradójico ha lucido con la sordera de su ingenio y de su sátira.

Lo importante para nosotros no está en las conferencias en sí, sino en el ejemplo. A pesar de tener los españoles un espíritu propio a la charla, aún no se ha acimantado entre nosotros este recreo íntimo de las conferencias que en América, por ejemplo, constituyen una de las más importantes y preferidas maneras del artista frente al público. En cuanto uno de nuestros intelectuales cierra las maletas y prepara el viaje a América, ya figura irremisiblemente en su programa, y en lugar preferente, el contrato para pronunciar varias conferencias.

Por qué aquí no tiene este aspecto del arte de la palabra el ambiente preciso? Es que acaso nos gusta hablar, hablar mucho, pero somos reacios a escuchar. El que más y el que menos, hace tribuna en cualquier sitio, y lanza su oratoria. Tenemos los españoles una tendencia instintiva y atávica a charlar, y acaso por ello no sufrimos el escuchar. Pero estas disertaciones a cargo de eminentes personalidades, bien organizadas, serían un medio educativo de alto valor. Nada llega tan pronto a un auditorio, como el discurso. Es posible que el éxito de todo el teatro benaventino, se deba a que sus comedias tienen por fundamento la conversación. En ellas, ni el asunto, ni la forma, ni la emoción, ni el trazado de los personajes, constituyen la parte más noble. Es el diálogo punzante y vivo el que justifica el aplauso.

En el refugio de una confortable sala, elegante y cálida, la conferencia adquiere el tono de una oratoria. Seguramente que a nada que se fomentara la conferencia, hallaría en nuestro público una acogida entusiasta. Para el florecimiento de nuestro arte teatral, para dotarlo de la tan necesaria sensibilidad y arte de que ahora carece, las conferencias serían un elemento de positiva influencia. Los autores, frente al público, sostendrían meritisimas teorías de arte. No habría ni uno que se atreviera a elevar su voz en defensa de ese teatro astronómico, burdo y cuadrúpedo. Por boca de los mufletos, es ya distinto; es más fácil atreverse. Pero dando la cara, por sí mismo, no es posible romper tanzas en pro de un género vacío.

En estos momentos, en que nuestros políticos tienen que estar con el pico cerrado; en estos momentos, en que nos falta el derecho oral que antes padecíamos, ¿por qué no traernos la conferencia? La conferencia que, sin ser la palabra insoportable, llena de yerros, es la palabra meditada, cambiada de ideas, y tiene en lo aparente la misma arrebatadora influencia sobre la

multitud que el discurso tribunicio. Todo sistema en la vida. Todo es como canchales de arena que van y vienen y desaparecen para volver a pasar. Aquella época nobilísima de la Grecia gloriosa, ¿por qué no revivirla? En torno de Sócrates se hacía el silencio. Y el gran maestro hablaba a sus oyentes, haciéndoles pasar ratos de suprema e inestable dicha. Estas conferencias de Benavente en el tablado de Lara, pueden constituir una afición, que mal harían las empresas en no cultivar y fomentar debidamente.

JOSE CASTELLON

Madrid, Noviembre 1923.

Resultado de la inspección

Constitución de unos Ayuntamientos

Los alcaldes telegrafían ofreciendo desarrollar una política moralizadora

Anoche se nos facilitó en el Gobierno civil la noticia de que el Ayuntamiento de Torrente ha sido constituido, interinamente, en la forma que decimos a continuación, por las personas siguientes:

Alcalde, don Salvador Pardo Béchons; primer teniente de alcalde, don Rogelio Baixauli Vázquez; ídem segundo, don Alejos Mora Puig; ídem tercero, don José Andrés Basso; síndico primero, don Joaquín Gimeno Esteve; ídem segundo, don Enrique Crespo Gimel; concejales: don Alfredo Cervera Farió, don Vicente Roig Jiménez, don Enrique Serrano Gomar, don Defín Chuán Pallardó, don Alvaro Fernández Borge, don Vicente Corina Domínguez, don Ricardo Mauera Luz, don José Ferrer Pérez, don Salvador Benloch Silla y don Pascual Planells Ortí.

El Ayuntamiento de Aleira ha quedado constituido como se dice:

Alcalde, don Vicente Rosario Vila; primer teniente de alcalde, don Faustino Blasco Damia; ídem segundo, don José España Ferrándiz; ídem tercero, don Antonio Diego Gómez; ídem cuarto, don Joaquín Calot Sanz; ídem quinto, don Federico Sierra Palacios; síndico primero, don Salvador Magraner Albert; ídem segundo, don Francisco Alberola López; concejales: don Bernardo Peris Puig, don José Riera Moscardó, don Rafael Campos Lila, don José Mengual Piqueras, don Francisco Aparicio Just, don Salvador Quiles Guimerá, don Salvador Carreres Vicent, don Bernardo Ferrer Gordó, don Eduardo Galvañón Solanich, don Vicente Siró Rosell, don Alfredo Tudela Hernández, don Enrique Oria Polayo, don Francisco España Llopis y don Bautista España Peris.

El alcalde de Aleira, apenas constituido el Ayuntamiento, puso el siguiente despacho al gobernador civil:

«Ayuntamiento ésta acaba constituirse. Significativa seguridad de que su actuación ha de ajustarse a la finalidad moralizadora que se inspira el Gobierno de quien esperamos eficaz solución para hacer posible la vida municipal dentro de la legalidad, ofreciéndole el testimonio de mi más distinguida consideración y anunciándole para en breve nuestra visita.»

A este despacho ha contestado el gobernador civil, general señor Gil Dolz del Castellar, con el siguiente: «Agradezco vivamente el saludo que me ha llegado, cuyo telegrama me demuestra la intención decidida de coadyuvar a la obra moralizadora del Directorio. Por mi parte les ofrezco mi apoyo seguro, como estoy, de que Aleira no tendrá otro gobierno que el de la nación ni otra política que la de engrandecimiento y protección de ese feracísimo término.»

El alcalde de Liria dirigió ayer al gobernador civil el siguiente telegrama:

«Al tomar posesión hoy el nuevo Ayuntamiento, cumplo, en nombre de todos agradecer la atención de nuestro nombramiento, saludándole y ofreciéndole nuestros respetos, inspirándonos en la justicia y moralidad, con arreglo a los deseos del Directorio.»

A este despacho ha contestado el señor Gil Dolz del Castellar con el que copiamos a continuación: «Confieso a su telegrama de saludo, aceptando sus ofertas, que he de Liria una ciudad libre y bien administrada. Comunico al Directorio la constitución de ese Ayuntamiento, dedicado a traer política económica y de saneamiento moral en todas las esferas.»

Los Reyes en Barcelona

El Somatén de Cataluña

(De nuestro redactor especial)

En la gran explanada de la Exposición se ha celebrado uno de los más importantes actos organizados con motivo de la visita de los Reyes: ha sido éste el de imponer la medalla de Constancia del Somatén a don Alfonso, y, a continuación, el desfile, en el que tomaron parte unos 40.000 somatenes.

La medalla de Constancia, impuesta al Rey, es la distinción con la cual se premian en el Somatén las virtudes de sus miembros, a los veinte años de servicios.

Seguramente, muchos de nuestros lectores desconocen, en detalle, lo que significa la institución del Somatén Armado de Cataluña, del que es paritidario ferviente el jefe del Directorio, general Primo de Rivera, quien lo ha implantado, con entera confianza en el éxito, en las demás regiones de España.

Las precedentes noticias dan una actualidad palpante a todo lo que se refiere al Somatén, y por creerlo así, haremos a continuación una breve historia de lo que es y representa la citada institución catalana.

Etimología de la palabra «somatén»

Los Somatenes de Cataluña, institución gloriosa, salvaguarda del orden y de la tranquilidad en estas comarcas, tienen una tradición de abnegación y heroísmo que constituye brillante página de la historia de la región catalana.

La palabra «somatén», según unos autores, tiene su origen en la frase «som aletas», que significa «estamos alertas» o «estamos prevenidos»; pero el Padre José María March, en un erudito estudio histórico acerca del Somatén, afirma que el nombre originario de esta institución, no es «Somatén», ni «Somatené», sino «Somatenb». La razón—dice—es muy clara; pues tal palabra, de uso posterior como sustantivo, se deriva de las dos catalanas «som amatenb», que significan tanto como «sonido amatenb».

Es decir, que según estas y otras razones que da el citado autor, «Somatén» quiere decir «transmitir sonidos». Por eso el toque de somatén que congrega a los miembros de la institución para los fines convenidos.

Según la Academia, Somatén es un «cuerpo de gente armada que se reúne a toque de campana para perseguir a los criminales o defenderse del enemigo; pero sin organización militar, siendo instituto propio de Cataluña. En aquel principio, convocación de los vecinos de uno o más pueblos hecha por medio de campana, tambor, etcétera, para defenderse del peligro.»

La definición catalana del Somatén es esta:

«La gente armada que se reúne en un momento dado para perseguir o someter a los criminales o a los enemigos. Es de carácter puramente popular, y no obedece a organización militar alguna.»

«Actualmente están organizados los Somatenes de cierto modo, que casi podría decirse militar, por tener, entre otros jefes, comandantes de Somatén; pero no ha perdido su carácter popular, sin el cual ya no sería tal Somatén. Es el pueblo, que acude a su propia defensa cuando se ve en peligro inminente.»

El título de «somatén» se aplica a todo individuo perteneciente a la citada institución.

Historia del Somatén

El origen de esta institución, gloriosa en el pasado, se pierde en los tiempos. En los de la antigua Corona de Aragón, el Somatén era ya popular y arraigado entre las costumbres de las gentes del campo, careciendo de organización militar y aun de disciplina.

Su acción resultaba eficaz por el conocimiento perfecto que todos los somatenes tenían de la comarca. Su funcionamiento—que hasta hace unos años, poco variado—es como sigue:

Al registrarse un hecho delictivo, la parroquia más cercana, toca a somatén, y acuden rápidamente los campesinos, armados de escopetas, fusiles, hoces, guadañas, a veces simplemente de paños o gaceros, organizando una batida.

Su historia registra hechos importantes y gloriosos. Entre ellos merecen citarse la acción del Arlés, la defensa de Mengal, el descalabro del Congost y, sobre todos,

la gesta del Bruch, aquella que recuerda la siguiente redondilla:

«Caminante, para aquí, que el francés aquí paró; el que por todo pasó, no pudo pasar de aquí.»

El primer triunfo del Bruch fue el día 6 de Junio de 1808. La segunda victoria se alcanzaba el día 14 del mismo mes.

Detenido el general francés Schwartz en Martorell, los confidentes avisaron a las principales poblaciones de la provincia de Barcelona los planes del invasor. Los manesanos cerraron las puertas de la ciudad y echaron a rebato las campanas, tocando a somatén. El llamamiento se difundió por las comarcas inmediatas, que respondieron al toque, y fueron los Somatenes de Igualada y Manresa los que primero se prepararon. En Calaf, Sampedor, Salent, Cervera, Cardona y Solsona, se habían hecho pregones para que todos los habitantes útiles para empuñar un arma se trasladaran al Bruch.

El toque a somatén reunió a unos centenares de héroes, dispuestos a defender la independencia del territorio.

Al entrar los franceses en el camino de Manresa, les sorprendió un terrible fuego granadeo, no acertando a descubrir al enemigo, o al menos a arrojados y matorrales. Creyó sin duda el general Schwartz que se las había con un enemigo poderoso y bien pertrechado, pero no obstante, dio la orden de cargar sobre el enemigo invisible. Los Somatenes retrocedieron hasta «Cau Masranya», pero reforzados con otros contingentes de diversos puntos, la defensiva trocóse en ofensiva, viéndose obligado el general francés a iniciar la retirada.

La segunda batalla del Bruch la dieron los Somatenes al mando de don Juan Baget, escribano de Lérida. Con cuatro cañones y uno cogido a los franceses en el puente de Abrera, instalados en las alturas del Bruch. Dejaron que se acercara el enemigo, y lo atacaron con fuego de fusilería: simularon, luego, retroceder, para atraerlo al sitio conveniente, y al tenerle próximo, vomitaron metralla las cinco bocas. Los franceses hubieron de retroceder, registrando enormes pérdidas, después de una lucha de cinco horas.

El conde de Toreno, al historiar la hazaña del Bruch, escribe estas palabras:

«Toca a los catalanes la gloria de haber sido los primeros en España que posturaron con feliz éxito el orgullo de los invasores.»

Dejamos para otra crónica el completar estas breves noticias acerca de la historia y la organización del Somatén de Cataluña.

J. B.

Barcelona 3 Diciembre 1923.

Vicente Mollar Cirujano dentista

Oficina su clínica, Abadía San Martín, núm. 3

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro. De venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

SÉGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN

VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para figurar a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

Para «Las Provincias»

Novedades científicas

LA LUZ FRÍA

La luz y el calor.—Las luciérnagas del campo.—La luz en el vacío.—El invento de Risler

La idea de luz parece inseparable de la de calor. Todas las luces, en efecto, de empleo general en el mundo, queman. La luz de los candiles, la de las velas, la eléctrica, la de gas, la de acetileno, al mismo tiempo que iluminan, desprenden calor.

Y, sin embargo, todo el mundo conoce luz sin calor. La fosforescencia ilumina y no calienta. Verdaderamente la fosforescencia ordinaria ilumina tan poco, que hace sospechar que el calor, que la acompaña, es insensible de puro insignificante. Pero hay en la naturaleza otras luces frías de mayor potencia: la de las luciérnagas de nuestros campos y la de las cucuyas de América. La de unas y otras es, a veces, tan intensa, que permite leer impresos corrientes.

Tenemos, pues, que la misma naturaleza nos ha enseñado a distinguir entre la luz y el calor, y, por lo tanto, la noción de luz fría es tan vieja como el mundo.

Desde hace muchos años, los físicos persiguen el propósito, no de obtener luz fría, sino de obtener una luz fría capaz de ser utilizada industrialmente, de ser aplicada al alumbrado.

Los diversos métodos seguidos hasta ahora, se fundan todos en hacer pasar la corriente de alta frecuencia, producida, por ejemplo, en una bobina Ruhmkorff, por un tubo en que se ha hecho el vacío. Muchos de estos tubos producen ya una fuerte luminosidad, con ligera elevación de temperatura. En general, el residuo gaseoso que siempre queda en los tubos (pues al vacío absoluto nunca llega, no sule ser de aire, sino de un vapor o gas especial. En los tubos Crooke, en los Artigas, se deja vapor de mercurio o azogue.

La luz, sin embargo, de estos tubos, no es luz fría. La obtención de ésta se atribuye modernamente al químico Risler; éste deja dentro de los tubos residuos insignificantes de los llamados gases raros del aire: neon, cripton, helio. Hasta aquí no hay nada de particular. Lo característico de los tubos Risler se halla en la capa de barniz que llevan los tubos, y que está impregnada de ciertas substancias que, por la fosforescencia de aquellos gases, emiten una viva luminosidad, comparable a la de las lámparas de filamento. Esta luz, tan clara, es fría. Pero lo más importante es que estas lámparas frías consumen seis veces menos corriente que las llamadas lámparas de medio vacío.

Se ha resuelto el problema de la luz casi de balde? Desgraciadamente, no. Los que hayan visto y conocido el alumbrado por tubos Artigas, comprenderán en seguida los graves defectos de los tubos Risler. Como aquéllos, necesitan que todos los tubos se comuniquen unos con otros, y cualquier desperfecto en un punto deja a obscuras toda la instalación; ésta, además, resulta cara y complicada.

Por ahora, tenemos que confesarlo, el problema de la luz fría, el problema industrial, está por resolver.

BRIGIDO PONCE DE LEON

Ingeniero químico

Madrid, Noviembre de 1923.

GLOSARIO ESPIRITUAL

La vida maestra

La evolución de la Vida todo lo ha transformado. Vivimos muy de prisa, instigados por una civilización materialista que todo lo invade y todo lo reduce a cálculo, número, velocidad, dinero, como si la felicidad, único fin digno de la vida, es tribuara en todo ello. Nuestro espíritu está atormentado constantemente por una inquietud que le hace daño y nos obliga a pasar por la Vida tocándolo todo sin llegar a la raíz de nada.

Hoy no podemos estudiar conscientemente las obras que a la humanidad dejaron los grandes maestros, y ni seguir sus huellas luminosas a través de sus enseñanzas, porque el tiempo nos llama para otras tareas y nuestras horas son insuficientes para contener las ocupaciones que de continuo nos reclaman. La moderna civilización ha creado un tipo de hombre que está obligado a saber de todo, y esto hace que no pueda entenderse nada, ya que *ars longa, vita brevis* y la ciencia va ensanchando sus horizontes a medida que el tiempo se desliza de nuestras manos con más rapidez...

Pues bien; si tenéis prisa de vivir, no os detengáis, seguid vuestro camino, no os desvíis de él ni lo abandonéis, pero ya que en la Vida estáis, *vividla*, esto es, daos cuenta de que vivís; mirad a vuestro alrededor, que allí encontraréis siempre enseñanzas prudentes; en una palabra, sabed vivir la vida, intensamente; pasad por ella cogiendo esas flores, y si las espinas os punzan, que vuestra sangre parezca una estela de amor que dejáis a vuestro paso.

La Vida de los seres cuando se la quiere atender; y en todo cuanto a vuestro torno está sabed poner ella su enseñanza; un día es la lluvia que cae como un llanto cálido y suave de niño; otro es el color de unas ruinas que os cuentan su leyenda; otro, un sol que al morir os envuelve en su dorada melancolía; otro, una mujer desconocida que, al cruzarse en vuestro camino, os deja el perfume de una ilusión... Y así la Vida irá formando vuestro espíritu un día tras otro, y sin que lo notéis tejera vuestra vida con un hilo de ilusión, con otro de dolor, con otro de desamor, hasta formar la complicada urdimbre de vuestra existencia que sabrá defenderos de la vida vulgar...

Atended, pues, el ritmo maravilloso de la Vida y seguid vuestra jornada; pero mirad, al pasar, el sendero que recorréis.

ARIEL

El «Estado Libre» de Irlanda, ¿guardará su palabra?

Después de las palabras de caridad y de justicia del venerable Cardenal Logue, Arzobispo de Armagh, unido a las peticiones del célebre Arzobispo de Dublín, del doctor O'Donnell y de tantos otros, el «Estado Libre» ha comprendido que las muertes sucesivas de Dennis Barry y de Andrés O'Sullivan de Mallow y la amenaza de otras muertes, produciría muy pronto su propia ruina.

En su consecuencia, el «Estado Libre» ha hecho un arreglo con los mártires de la independencia irlandesa, prometiendo la libertad a todos los prisioneros antes de Navidad, si consienten suspender la huelga del hambre. Pero después que dos prisioneros fueron mandados de prisión en prisión, con autorización del «Estado Libre», para parar la huelga, ese mismo «Estado Libre» ha quedado mudo. Ningún documento oficial ha sido publicado; las prisiones no se han abierto, y se pregunta uno sí otra vez, el «Estado Libre» fallará a su palabra, según su costumbre.

Sin embargo, la carta de uno de los prisioneros, hablando de la carta del Cardenal, nos demuestra la buena voluntad de todos los prisioneros de obedecer a los consejos del Prelado, conservando al mismo tiempo la dignidad de hombres, que prefieren la muerte a la esclavitud.

Este prisionero ha escrito lo siguiente: «No nos han dicho lo que la carta del Cardenal contiene, pero en todo caso, por nuestra parte será muy bien recibido con toda cortesía y buena voluntad. La caridad del Cardenal nos fuerza a ser caritativos también, y su bondad expresando sus deseos para nuestro bienestar, debe estar recibido con agradecimiento. Nosotros no queremos dar un espectáculo de nuestros cadáveres, ni de los de nuestros compañeros; pero si finalmente comprenderá que nosotros no



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 6 del actual, en el Real Monasterio de Gracia Dei (Zaidia), en la Residencia de los Padres Camilos (Náquera 5) y en la iglesia de San José (Reverendos P. dres Capuchinos), serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

D.ª Teresa Morera de La Vally Landaluce DE TUDELA

que falleció santamente el día 6 de Junio de 1923

R. I. P.

Su viudo don Federico Tudela, hija doña María Teresa, padres, madre política y hermanos, ruegan a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán especial favor.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 6 del actual, en las parroquiales iglesias de San Pedro (Catedral) y del Salvador, serán en sufragio del alma de

LA ILUSTRISIMA SEÑORA

D.ª Amelia Renau de Granda

que falleció el 6 de Diciembre de 1922

Su viudo, hijos, madre, hermana y demás familia, agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

El finado se hizo estimar de todos cuantos le conocieron por su afectuoso trato, por la caballerosidad con que procedió en todos los actos de su vida y por sus bondades.

En Alcántara ha causado penosa impresión esta desgracia, como la causará seguramente entre los muchos y buenos amigos con que el finado contaba entre nosotros.

Enviamos a la desconsolada familia la sincera expresión de nuestro pésame más sentido por tan dolorosa pérdida.

POR FIN LOS ALIMENTOS SE DIGERIRAN

Si se toma media cucharadita de Magnesia Bisurada en un poco de agua inmediatamente después de cada comida. Una alimentación demasiado nutritiva fatiga los estómagos delicados, porque fermenta y causa un exceso de acidez perjudicial, ocasionando gases que inflaman y dilatan el estómago, y provoca la dispepsia, la indigestión, la gastritis, etcétera, etc. La Magnesia Bisurada hace cesar todos estos desarreglos neutralizando instantáneamente la acidez y parando la fermentación. Esto permite que el estómago efectúe sus funciones normalmente y sin dolor. Tómala Magnesia Bisurada y comed según vuestro apetito, pero con juicio, claro es, y no sufriréis más del estómago.

NOTA.— Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, consulte al médico.

Reunión de la Junta de Abastos

Se permitirá la venta de patatas en determinadas condiciones

El teniente de alcalde del distrito del Centro, en la visita de inspección verificada a los establecimientos de su distrito, ha decomisado 30 bollos de chocolate de 150 gramos, por no llevar el nombre del fabricante, ni el precio ni el peso marcado en dichas pastillas.

Ayer por la tarde se reunió la comisión permanente y abordó en primer término la cuestión de la existencia de trigo en toda la provincia, ratificándose al efecto la circular que sobre este asunto ha publicado el señor gobernador, presidente de esta Junta.

Sobre el consumo de las harinas en la provincia se dió cuenta de unos oficios recibidos del señor Colomina, director del Laboratorio municipal, y luego se oyó el informe oral de este señor, muy acertado, encaminado todo ello a exigir el cumplimiento de lo dispuesto por la superioridad sobre el margen de ganancia que se concede a los fabricantes por la mouturación del trigo, cuya disposición hará bajar automáticamente las harinas. En la sesión del viernes se concretará más sobre este punto.

Dióse cuenta de unos telegramas de la Junta Central sobre la distribución del azúcar que se remite de diversas fábricas a los almacenes de esta plaza, y se acuerda que se averigüe cómo está de abastecida la provincia para asegurarla de dicho artículo por lo menos por todo el mes de Diciembre.

Se examinaron algunas actas de denuncias hechas por los inspectores por infracciones a disposiciones de la Junta.

También se acordó recordar a los herreros la prohibición que tienen de vender el pan llamado «patatas» por piezas, y que en lo sucesivo se les impondrá a los que infrinjan esta disposición la multa de 500 pesetas, a menos que por tener las «patatas» el peso correspondiente se vendan al precio que correspondiera, según la tasa del pan. También se acordó autorizar la venta de las piezas llamadas «patatas», siempre que éstas tengan el peso y precio correspondiente al que rige para el kilogramo de las otras clases de pan.

LIRICO

Sección única desde las 4:30 tarde

EL REGRESO DE LOS REYES

Interesante información de actualidad, con detalles del grandioso recibimiento hecho en Barcelona a los Reyes y al general Primo de Rivera.

ESTRENO

Arturo, desesperado

Graciosa película

GRAN EXITO de la admirable novela

La ciudad prohibida

de interesante asunto y gran presentación, en seis partes

GRANDIOSO ESTRENO

de la segunda y última jornada de

La máscara de hierro

titulada

Los dos hermanos

en la que aumenta la trágica emoción y la alta intensidad dramática de la versión novelesca de Alejandro Dumas (padre).

¡Éxito cómico!

Lágrimas de caballo

Película en dos partes

EN LA PROXIMA SEMANA Estreno en Valencia

de la monumental producción americana en dos jornadas.

Esposas frívolas

Película extraordinaria que por su éxito mundial ha sido objeto de frías imitaciones

GRAN TEATRO

INAUGURACIÓN Grandiosa temporada lírica Compañía de BARGUES-FONCUBERTA Dirigida por LEOPOLDO GIL

Entre otros estrenos se presentarán las joyas musicales: Doña Francisquita Música del ilustre maestro VIVES ¡El acontecimiento teatral del año! LA DAGA Música del insigne MORERA La mazurca azul La mayor partitura de Franz Liszt

DEBUT DE LA COMPAÑIA: Jueves 6 de Diciembre de 1923

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

1.º Curiosidad en dibujos: La muñeca y el ratón

2.º Exito, éxito (6 partes)

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

Sublime creación de A. la Nazi mova y Rodolfo Valentino, intérprete de «Los cuatro jinetes del Apocalipsis»

3.º Carmen Jewel en

5 partes

4.º EXCLUSIVA PARA ESTE SALON, LOS REYES DE ESPAÑA EN ITALIA

5.º La astracanada, en dos partes,

Tikis-Mikis planchador

Mañana jueves: ESTRENO

VIDOCQ

VIERNES

Los chicos de la escuela

Por el precoz artista Wesley Barry

Papelería BOTELLA

SAN VICENTE, 141

Estuches de matemáticas para escuelas, academias y de precisión. Compases sueltos tiralíneas, etc.

ESTRENO

ESLAVA

HOY, a las 6 tarde

PRIMERO DE LOS DOS UNICOS CONCIERTOS

por el eminente violinista

MANÉN

Al piano, PURA LARGO

MAGNIFICO PROGRAMA

A las 9:45 noche

¡Calle, corazón!

Viernes 7 :: A las 6 tarde

Segundo y último concierto

- MANÉN -

El día en el Gobierno civil

Por el negociado de Orden público del Gobierno civil, se hace saber a las personas que a continuación se expresan, que si antes del día 7 del actual no hacen efectivas las multas que tienen pendientes, serán pasadas el indicado día al juzgado para su exacción por la vía de apremio.

Esperanza Guerra Martínez; Sociedad Marítima Valenciana; Remigio Andreu; dueño auto número 1.255; empresario teatro Ruzafa; inquilina piso segundo, izquierda, de la casa número 10 de la calle de Serranos; dueño lechería camino de Tránsitos, letras A U; María de la Concepción Expósito; Con sueldo Calatayud; Josefa Ortega; dueño Bar Petit Colón; Josefa Vivó; Francisco Godoy; Cine Victoria.

Por el mismo negociado se interesa la comparecencia para enterarse de asuntos que a ellos les afecta, de los señores que a continuación se mencionan:

Dueños autos números 1.853, 4.015, 8.271, 248, 588, 1.654, 1.867, 1.676, 137, 1.237, 1.313, 1.532, 599, 1.714, 640, 775, 240, 775, 1.109, 8.792, 197, 125, 2.049, 5.527, 5.202, 787, 1.580, 239 y 1.813.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía CARMEN MORAGAS :: Primer actor Rafael Caivo Hoy 5 de Diciembre. a las 10 noche UNICA representación del drama religioso-fantástico, en siete actos, del glorioso poeta José Zorrilla,

Don Juan Tenorio

estrenándose siete decoraciones. Lujosa representación. Mañana, segunda matiné blanca aristocrática.

TEATRO APOLO

Hoy miércoles, a las 5:45 tarde y a las 9:45 noche Gran compañía internacional de circo de Leonard Parish

Grandes atracciones IMPORTANTE DEBUT: JOHN HIGGIUS 17 veces campeón: Saltador de obstáculos Mañana jueves, última matiné infantil, con RIFA-REGALO de un BORRIQUILLO MORUNO

Academia del Patriarca

Poeta Querol, 1 y 3 :: Valencia

1.ª y 2.ª enseñanza. Preparación de Ingreso, Bachillerato, Comercio, Magisterio, Náutica, Contabilidad, Lenguas, Química general, Preparatorio Medicina y Ciencias y toda clase de peritajes. La Escuela parroquial de San Andrés está establecida en esta Academia. Se admiten pensionistas y mediopensionistas. Trato esmerado y económico.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

SUSCRIPCION PUBLICA DE

100.000 Obligaciones Valencianas Norte

5 1/2 por 100 anual

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España ha emitido 300.000 Obligaciones Valencianas Norte, 5 1/2 por 100, de pesetas 500 nominales, cada una, amortizables en 26 años, por sorteos semestrales, a partir del 10 de Junio de 1924, y con cupones trimestrales, venciendo el primero el 10 de Marzo de 1924. Esta emisión está garantizada por hipoteca especial sobre las líneas de Almansa a Valencia y Tarragona, Carcagente a Gandía, Gandía a Denia y Jativa a Alcoy, y en general, las subsidiarias de las otras líneas y demás bienes de la Compañía.

De las 300.000 Obligaciones indicadas, se ponen en circulación 100.000 títulos con valor nominal de 50.000.000 de pesetas, que han sido tomadas en firme por el Banco Urquijo, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco Español de Crédito, Banco Hispano-Colonial y Sociedad Anónima «Arnés y Gavá», y serán ofrecidas al público en dichos establecimientos y todas sus Sucursales y filiales.

El día 11 del presente mes de Diciembre

La suscripción en Valencia tendrá lugar en los siguientes establecimientos:

Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya y Banco Comercial Español

El precio de suscripción será de:

95 por 100 o sean: pesetas 475 por Obligación

Los pagos se efectuarán: Pesetas 50 al hacer los pedidos y pesetas 425 el 13 del presente mes de Diciembre, contra entrega de los títulos definitivos.

Estas Obligaciones serán admitidas a la colización oficial y a la pignoración en el Banco de España.

No habrá prorrateo: la suscripción se cerrará tan pronto como quede cubierta.

CINE EL CID

HOY, GRAN ACONTECIMIENTO ESTRENO extraordinario de la película de pugilismo más original que existe, titulada

SONANDO EL CUERO

EL BOXEADOR

1.º y 2.º episodios, titulados VAMOS AVANTE, 2 partes SEGUNDO ROUND, 2 partes

Por el campeón de cultura física REGINALD DENUY

Aventuras sensacionales Grandes matches de boxeo Completando el estreno cómico

En busca de caza

2 partes de gran risa

Caja de Ahorros

y Monte de Piedad de Valencia

Operaciones verificadas en la semana del 26 de Noviembre al 1.º de diciembre.

Caja de Ahorros.—985 impositivos en libreta con interés, de las cuales, 69 han sido de nuevos impositivos; 30 ídem a plazo fijo; 11 ídem en libreta sin interés; 903 reintegros de cantidades impuestas.

Monte de Piedad.—2.211 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 10 ídem sobre fincas; 1.966 ídem cancelados; 1.020 ídem renovados; 59 entregas a los interesados por restos de almoneda.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 936.263'86 pesetas, y una salida de 1.050.862'47.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 10 noche.—Don Juan Tenorio.

RUZAFÁ.—A las 10 noche.—Los granujes.—En la Cruz de Mayo.—La granjera de Arnés.

APOLO.—A las 5:45 tarde y 9:45 noche.—Gran Compañía Internacional de Leonard Parish.

ESLAVA.—A las 6 tarde.—Primer concierto Manén.

A las 9:45 noche.—¡Calle, corazón!

OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9:30 noche.

LIRICO.—Sesión continua de cine desde las 4:30 tarde.

BOROLLA.—Sesión continua de cine desde las 4:30 tarde.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.

—María del Carmen, y otras.

CIRCO REGUES.—Soberbio programa de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Farmacias de servicio

Farmacias de guardia para el día 5 de Diciembre de 1923, desde las 5 de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don José Ejarque, Pascual y Gendón, 5.

Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82.

Don Eduardo Bellver Ferrer, Guerrero, 55.

Don Adolfo Costas, Maldonado, número 26.

Don Galileo Montoro, plaza de la Virgen, 10.

Don Carlos López Moreno, San Vicente, 17.

POBLADOS MARITIMOS

Don Julio Valiente, Avenida de los Aliados, 285.

Don Víctor Román, Escalante, 192.

Valencia

—El presidente de Unión Gremial ha dirigido al general Primo de Rivera el siguiente telegrama:

«Presidente Directorio militar. Madrid.—Unión Gremial ruega encarecidamente se prorrogue vigencia real decreto sobre alquileres modificándolo respecto indemnización señalada para industriales desahuciados concediéndoles todos proporcionalmente establecidos desde mínima medio año a máxima dos años y ampliándolo en cuanto tienda a imposibilitar corruptelas advertidas en su aplicación. Le saludó.

—Presidente, R. Martínez Navarro.»

—El presidente de la Sociedad Valenciana de Agricultura, señor Llopis Sapiña, ha telegrafiado al Presidente del Directorio, rogando se atienda con urgencia al envío de vagonetas a los pueblos productores de naranja, con objeto de regular las exportaciones.

Esta actitud de la aristocrática Sociedad de Agricultura debiera ser imitada por todas las de Valencia, pues el asunto es de vida o muerte para nuestra región.

—Seguros. Utuos (p. Figuereta, 1) sus asegurados nada han pagado desde 1876. ¡44 años de seguros gratis!

—Mañana, a las seis de la tarde, se verificará la apertura de curso del Ateneo Científico de Valencia, revisiendo el acto gran solemnidad.

—Nuestro querido amigo el competente abogado don Fernando Cuesca, ha trasladado su bufete a su nuevo domicilio, calle de Cirilo Amorós, 53, principal, segunda puerta, y Jorge Juan, 28 (junto a los Padres Dominicos).

podemos aceptar menos la libertad que la independencia.»

Después de todo esto, es triste confesar que hasta ahora las únicas protestas públicas contra estas crueldades son de «La Ligue française des drois de l'homme» y el Gobierno ruso.

Entre los despachos que se han dirigido merecen citarse: los de la Cámara de Comercio, Real Club Náutico, Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, Unión Gremial, Cámara Agrícola Provincial y otras.

—Los motores a gas pobre, tipo Universal, están dando inmejorables resultados: los instala la Primitiva Valenciana, Jativa, A.

—El tren expreso de Madrid llegó ayer con cuatro horas de retraso, por haber descarrilado a la entrada de la estación de Albaladeir tres vagones de un tren de mercancías cargados de piedra, y tener que esperar a que las brigadas dejaran la vía expedita.

En dicho tren llegaron el secretario de la Compañía de los Ferrocarriles de Villanueva de Castellón, don Emilio Martínez, y el comandante don Alonso Ballester.

A Barcelona marchó el empresario del teatro de Apolo, don Manuel Salvador.

Anoche, a Madrid, marcharon en el expreso el coronel de Seguridad, don Agustín Marzo, y su ayudante, capitán señor Lara.

—La casa MANERO solo vende material fotográfico.

—La Sociedad de Seguros Mutuos contra Incendios de Edificios de Valencia y su provincia, se reunirá en junta general ordinaria el día 9 del actual, a las diez y media, en su casa social, plaza del Poeta Liern, número 3, para examen de cuentas y demás efectos reglamentarios.

Militares

—En Alcántara del Júcar ha dejado de existir don Peregrin Such Sanchis, ex alcalde y juez municipal de dicho pueblo y jefe del partido conservador.

Advertisement for Bayer Aspirin. Includes an illustration of a person holding their head in pain and a box of Aspirin tablets. Text: 'El tiempo desapacible hace peligrar la salud de todo el mundo. Consecuencia de él son, á menudo, ciertos males como gripe, reumatismo, dolores de muelas, neuralgias, etc. Al sentir los primeros síntomas precursoros de ellos, tómense 1 ó 2 tabletas "Bayer" de Aspirina. Hay que fijarse siempre en el empaque original con la foto encarnada, la Cruz "Bayer" y la inscripción: "Fabricación especial para España".'

Desde Barcelona Homenaje al marqués de Estella

La concurrencia

El elemento civil del Círculo del Ejército y de la Armada tributó al ilustre Presidente del Directorio militar y jefe del Gobierno, don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, un homenaje consistente en la entrega de la bandera de honor que perteneció al general Pavia y que le había sido otorgada como recuerdo del golpe de Estado del 3 de Enero de 1874.

Aunque el acto estaba anunciado para las seis y media, el marqués de Estella, retenido por otros deberes, no llegó al Círculo hasta las ocho y algunos minutos, siendo recibido con una ovación atronadora y grandes y entusiastas vítores, primero por la inmensa muchedumbre que se agrupaba en la plaza de Cataluña, y luego por la del Círculo, a través de la cual pudo pasar trabajosamente el ilustre caudillo, a quien acompañaban el capitán general, señor Barrera; el general Mercader y otras personalidades.

Los aplausos frenéticos y los vítores al salvador de España, al general valiente, y otros análogos, se sucedían sin interrupción alguna, dándose también muchos a los Reyes, a España redimida y al Directorio.

Los discursos

El general don Francisco de Mercader, presidente del Círculo del Ejército y de la Armada, pronunció breves palabras de salutación, diciendo que el Casino daba al general Primo de Rivera la más cordial bienvenida, lamentando el elemento militar no estar presente en el homenaje que el elemento civil le hacía, pero adhiriéndose con todo el corazón al acto realizado por los componentes civiles del Círculo.

Seguidamente don Dalmacio Iglesias, en nombre de la comisión organizadora, pronunció un vibrante discurso, en el que dijo:

«Los elementos civiles de este Círculo benemérito que, bajo la presidencia de un general ilustre conviven con el elemento militar con las mismas ansias de grandeza para la Patria y de resurrección de sus pasadas glorias, no podían permanecer indiferentes ante el gesto glorioso del 13 de Septiembre, en el que todos los buenos ciudadanos ven la aurora de la regeneración de la Patria, y queriendo expresarnos su adhesión y su simpatía, intentamos realizar un homenaje que expresase lo que ellos sienten y piensan. La comisión constituida al efecto bajo la presidencia del iniciador de la idea encontró cariñosa acogida en el Círculo, en el pueblo, en la prensa, en todos los estamentos sociales; y ante vuestra presencia, y en presencia de esos caudatos aplausos que están resonando en estos momentos en la plaza de Cataluña y que han resonado también antes en este lugar, quiere manifestaros cuánto se os estima y se os quiere y se os alienta para proseguir vuestra obra de salvación de la Patria, de la nacionalidad verdadera, de la nacionalidad única que existe desde los Prineos hasta el mar. (Grandes aplausos y vivas a España.)

La providencia ha querido darnos facilidades para que realizáramos este acto; ha dispuesto la Providencia que la familia de Rosales no se haya opuesto a desprenderse de esta espada, que perteneció a quien realizó un acto análogo al de V. E., oponiéndose a las corruptelas y a los vicios y al relajamiento de la disciplina social que amenazaba con los gloriosos destinos de nuestra España, y este desprenderse de la familia Rosales nos permite ofreceros esta joya, que más que un alto valor intrínseco tiene un alto valor espiritual e histórico, porque era un premio otorgado a quien realizó un acto encaminado a la redención de nuestra Patria. Entonces, como ahora, una caterva de abusos pretendían el desquiciamiento social, la ruina de nuestra Patria, romper la unidad de España; pero al fin, aquellos eran ciudadanos que escribieron sus ilusiones con su sangre, mientras que ahora solo les impulsa el odio y la infamia y se desborran con la careta del anónimo. (Muy bien, muy bien. Aplausos.) Entonces, como hasta hace poca, privaba el favoritismo, cuando la prevaricación, se dejaba crecer toda clase de corruptelas; entonces, como ahora, se sucedían horriblos atentados, incluso contra dignidades generales, que quedaban en la

impunidad; entonces, como ahora, la Hacienda pública era patrimonio particular de unos cuantos y su situación desastrosa; entonces, como ahora, amenazaba el desquiciamiento en todos los órdenes de la vida nacional. Un nuevo escándalo en las Cortes agotó la paciencia del ilustre poseedor de esta espada, y él quiso inutilizar a los ambiciosos que se ponían en frente de la bandera de España, atacó a los enemigos de la Patria y derrocó un Parlamento que solo era disolvente de todos los fundamentos de la sociedad y de la nación. (Aplausos.)

Sin embargo, entre el acto de don Manuel Pavia y Rodríguez de Alburquerque, cuyas tres primeras iniciales corresponden a las de vuestro nombre y apellidos, y el realizado por vos, hay una diferencia, y es que aquí, combatiendo los efectos con el golpe del 3 de Enero, dejé subsistentes las causas de los mismos, mientras V. E. reanudó la historia de España derribando lo que amenazaba perder a la Patria entera. Yo me complazco en decir que se os ofrece a V. E. todos los elementos civiles de este centro, como se ofrecen todos los del mismo que visten el glorioso uniforme militar y como el pueblo sano, porquitos todos estamos dispuestos a sacrificarnos hasta nuestras vidas por la Patria. (Aplausos.) Al ofreceros esta espada, pensamos en el interés supremo de la Patria y de la Monarquía, que al hacer suyo aquel interés lo encarna y lo defiende. (Grandes aplausos y vivas al Rey y a Primo de Rivera.)

Habla Primo de Rivera

Al disponerse a hacer uso de la palabra el general Primo de Rivera resuena en el salón y dependencias confluente una ovación entusiasta. Cuando después de breve espacio se hizo el silencio, dijo el marqués de Estella:

«Si una coincidencia natural ha impedido que sean todos los elementos de este Círculo los que estén presentes en este acto, vosotros los representáis a todos, porque vosotros, como ellos, aunque visitáis de distinta manera, lleváis un uniforme común, que es el uniforme benemérito del patriotismo. (Grandes aplausos.) Yo no puedo dejar de consignar con satisfacción y con orgullo que aquí estáis reunidos de un modo espiritual los oficiales, cuyas manos acabo de estrechar, y los paisanos que, o han sido militares o lo serán en el propio cuerpo y en la propia sangre de sus hijos. (Ovación.)

Hay algo más que da relieve extraordinario al acto de esta entrega, que, sobre ser de personas de valía, de entusiasmo y de amor intencionalmente patriótico, tiene la colaboración de otros que me han concedido el extraordinario honor de traer aquí a sus esposas y a sus hijas, bellísima encarnación de la mujer española, tan abnegada, tan patriótica, tan caritativa siempre, y siempre dispuesta a acudir en socorro de los que por la Patria derraman su sangre generosa. Por eso es para mí un gran honor el poder hablar en presencia de ellas. (Aplausos entusiastas.)

El poseedor de esta espada fué mi primer capitán general cuando yo estaba de oficial en Madrid, y siempre le he profesado gran respeto y acendrado cariño, y honraré siempre que para ello se presente ocasión su memoria; no podía pensar él nunca que su espada vendría a unas manos que yo os aseguro, os juro que serán siempre fuertes para realizar cuanto sea beneficioso para la redención de la Patria... (Grandes aplausos y clamorosos vítores al general valiente y patriota, que duran largo rato.)

El hombre más insensible, el más sordo a las excitaciones de la opinión, el menos concededor del pensar y del sentir de los corazones de las multitudes, palpitaría de emoción intensísima, sentiría la palpitación verdadera de su corazón ante el acto como los que se están celebrando hoy en Barcelona, que culminan con la entrega de esta joya que estubo antes en otras manos que vieron el momento de peligro para su Patria, y apenas sintió el impulso arrastró a todo el pueblo español, que no necesita más que alguien que le guíe y que le impulse, porque siempre ha tenido hermanados con el brío y con el coraje, el dón de la paciencia y de la

prudencia, y acaso por ese exceso de prudencia y de patriotismo no se hizo antes lo que después nos hemos visto en el caso de llevar a cabo. (Grandes aplausos.) Esto fué lo que retrasó el intento; nosotros, cuando nos reuníamos y hablábamos de la situación en que se hallaba la Patria, nos mirábamos y nos comprendíamos, y mudos nos decíamos algo que recogían nuestras almas; hasta que un día, puesta ya la clave del tema, todos la comprendieron y la siguieron. (Aplausos.)

Yo creí en un momento que acaso era una ligereza mía el marchar a tierras lejanas, emprender con Sus Majestades un viaje al extranjero en estos instantes, pero digo que ha sido una inspiración acertada, providencial, porque ello nos ha puesto en camino de recoger fuerzas en tierras extrañas que como hermanados se han manifestado y acabar en esta ciudad donde el movimiento se inició y donde tiene hoy su consagración. (Entusiastas aplausos.)

Yo os ofrecí, no una acción personal, sino llegar a las mayores sacrificios y a las más altas austeridades en beneficio de la Patria, para venir un día a recibir de vosotros la sanción o el premio de una labor realizada.»

(Una ovación caudalosa y frenética vítores acogieron las últimas palabras del Presidente del Directorio.)

Entre tanto, en la plaza de Cataluña continuaban incesantemente los aplausos y las aclamaciones, y pedían con insistencia que el general saliera al balcón. Así lo hizo el general Primo de Rivera, siendo acogida su presencia con una ovación formidable, mezclada con atronadores vítores. El general hizo un gesto imponiendo silencio, y dijo:

«Yo no sé, pueblo barcelonés, si mi voz podrá llegar a todos vosotros (Voces: Llegó, llegó); pero sí estoy absolutamente seguro de que llegan los sentimientos de mi corazón a los vuestros, como vuestros sentimientos llegan hasta mi corazón, porque estas manifestaciones ciudadanas que durante todo el día se están haciendo alrededor de Sus Majestades los Reyes, que representan a nuestra Patria, y alrededor de mi modesta persona, que no puede representar más que el ansia firme y la voluntad decidida de servir a España, y dentro de España a Barcelona, que me acompañó con todo su calor y me dispuso en la estación dándome energías y aliento, estas manifestaciones, digo, lo demuestran de una manera evidente, y por eso yo os saludo en nombre de España, en nombre del Ejército y en nombre del Rey, y pido a Dios que derrame sobre todos los beneficios que merecen quienes tienen el augusto sentimiento del patriotismo y que tengamos pronto una España grande, próspera y feliz.»

Una formidable ovación estalló de nuevo, mezclada con caudatos vítores al general Primo de Rivera, al salvador de la Patria, al caudillo de la regeneración y otros que no pudimos entender. Los aplausos y aclamaciones duraron largo rato.

La inspección de Primera enseñanza, doña Leonor Serrano de Sandri dirigió a general breves, pero docuentes y sentidas frases, pidiéndole que se acuerde de las mujeres y de los niños españoles.

Antes de retirarse el general Primo de Rivera, hablando con varios de los concurrentes, manifestó muy satisfecho de las jornadas del sábado y del domingo, las cuales dijo que demuestran el verdadero

sentir de Barcelona, que no es el de los que constantemente gritan y toman parte en algaradas y elecciones, sino el de la inmensa mayoría de los ciudadanos, que, desengañados de la política tal como se practicaba, se quedaban en sus casas y dejaban hacer a los demás, que era exigua minoría, pero los únicos que se hacían notar por su actuación. Añadió que espera que el verdadero pueblo secundará el intento de regeneración del país para hacer fecunda la labor de depuración y de aclaración sana iniciada por el Directorio militar.

Las aclamaciones y los aplausos se repitieron con mayor intensidad al retirarse del Círculo el general Primo de Rivera, y subir al automóvil, siendo seguido el vehículo por una gran muchedumbre que aclamaba entusiásticamente al marqués de Estella.

En la Confederación de Sindicatos Femeninos

Conferencia de Conrado Cardona

El domingo terminó el curso de conferencias que sobre el «Retiro obrero, sus modalidades, las ventajas que encierra y las mejoras que de su intensificación pueden derivarse para el elemento obrero», ha venido dando en el local de la «Casa de Bethania» nuestro querido compañero don Conrado A. Cardona García.

Las simpáticas obreras de aquella organización han mostrado un interés y una atención digna de todo elogio, y de los que seguramente se obtendrán grandes beneficios y provechos materiales muy sensibles en dicha benemérita Obra.

El señor Cardona García explicó resumidamente demostraciones anteriores, la organización matemática del régimen del Retiro obrero en España, que, en la cuantía del mismo, y en la edad que se fija para gozarle, está a la altura de muchas naciones más fuertes y adelantadas que la nuestra.

Afirmó nuestro compañero que el vigente régimen, con caracterizarle una bondad muy sensible, es susceptible de ser mejorado, más aún, si los obreros se interesan por su eficacia, afianzando el establecimiento para perfeccionarlo luego.

Con palabra clara y desmenuzando, hasta los más pequeños detalles, todo el maravilloso mecanismo del Instituto Nacional de Previsión, cuya independencia y seriedad de criterio que solo espíritus mezquinos pueden combatir, ha sido imitada ya por la república portuguesa, haciendo con ello posible una Federación Ibérica, ideal tan largo tiempo mantenido por los verdaderos patriotas de ambas nacionalidades.

Seguidamente, y en correspondencia a la atención con que había sido escuchado, pasó el señor Cardona García a resolver diversos casos particulares que las gentiles asistentes al acto solicitaron, prosiguiéndose entonces la charla en términos de cordialidad y afecto extraordinarios.

Pusieron fin al acto, que empezó a las siete de la tarde, y finalizó cerca de las nueve de la noche, unas

carifosas y prudentísimas palabras del docto y virtuoso caudillo de esta S. C. B. don Manuel Pérez, quien, tras agradecer a nuestro distinguido amigo don Conrado Cardona el curso dado, encareció al numeroso concurso la práctica de las enseñanzas de que había venido siendo objeto.

Tanto el doctor Pérez como nuestro compañero, fueron objeto de una entusiástica ovación al terminar.

Centro Escolar y Mercantil

El pasado domingo se celebró una solemne velada literario-musical, organizada por la sección de Coleguistas de dicho Centro, en honor a Su Santo Patrono San Francisco Javier.

Leió la Memoria de los trabajos realizados el secretario señor Martín, e hicieron uso de la palabra los señores don Antonio Lombard, don Luis Pons y don Félix Gómez, quienes hicieron un acabado estudio de la vida de San Francisco Javier, como asimismo de los Coleguismos y sus innumerables beneficios. Fueron aplaudidísimos, como también el señor Montañana, que leyó una hermosa poesía dedicada a la Inmaculada.

Inspirado poeta don Pascual Lull Jiménez escribió para este acto una hermosa poesía, que fué maravillosamente declamada por don Francisco Estela.

La señorita Milagrito Fayos y don Salvador Cerveró cantaron un magnífico dúo, y este señor y don Francisco Alba deleitaron al selecto público con varias romanzas. Una masa coral interpretó «Caridad», de Rossini, y «Es mi tierra», de Sánchez Roglá, mereciendo muchos aplausos. El citado señor Sánchez Roglá tocó a violín dos de sus muchas y bellas composiciones, que le valieron grandes ovaciones.

Para finalizar el acto, hizo uso de la palabra el presidente, mi buen amigo don don Juan Olmos Canadell, para quien no encontramos palabras con que reseñar las elocuentes frases con que hizo un estudio profundísimo de la influencia del Coleguismo en la prosperidad de los pueblos, y que terminó alentando a la benemérita sección de Coleguistas del Centro Escolar y Mercantil para que no desmaye en su obra, pero provechosa labor en bien de la Religión y de la Patria.

Feria-Muestrario de Valencia

A los señores agentes de negocios

El comité ejecutivo de esta institución, necesita agentes retribuidos que puedan ofrecer garantías de actividad y competencia.

Quiénes estén en estas condiciones y deseen prestar sus servicios a este organismo, deben dirigirse por carta al secretario del comité (Embajador Viejo, 7), antes del día 15 del mes actual, expresando su nombre y domicilio, con todos los antecedentes y referencias que puedan alegar. Transcurrida dicha fecha, se avisará a domicilio.

Es inútil dirigirse sin sólidas referencias.

Cámara de Comercio

Por la Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio ha sido designado para formar parte de la comisión que, presidida por el subsecretario de Estado, ha de informar y proponer sobre la reforma de constitución y funcionamiento de la comisión encargada del estudio y preparación de los Convenios comerciales, don Vicente Maigues Estor, presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Valencia.

La citada comisión o ponencia que ha de proponer la mencionada reforma la constituyen, además de la actual de Convenios, un representante de cada una de las entidades siguientes, habiendo recaído el nombramiento en los señores que se indican:

Fomento del Trabajo Nacional, señor vizconde de Cussó; Cámara Industrial de Barcelona, don Joaquín Aguilera; Liga Vizcaína de Productores, don Federico Echevarría, y suplente, señor Prados Urquijo; Cámara de Comercio de Madrid, don Luis García Alonso; Asociación General de Agricultores de España, don Juan Gavilán; Liga Marítima Española, don Adolfo Navarrete; Sindicatos Católicos Obreros, don Joaquín Henar; Instituto de Comercio e Industria, don Carlos Prast; Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Asociación de Ganaderos del Reino, Unión General de Trabajadores y Junta Consultiva de Cámaras de Comercio ya indicada.

Verificadas las designaciones correspondientes, la expresada ponencia se reunió en el Ministerio de Estado el viernes 28 de Noviembre último, por la noche, a la que asistió ya el señor Maigues, acordándose la preparación de un plan de trabajo, que, en principio, tendrá por objeto los tres puntos siguientes:

Constitución y organización de la comisión de Convenios comerciales. Función de la misma, sea como informadora o como colaboradora en la construcción de los Tratados. Organización de la oficina correspondiente con su personal, reglamento, presupuesto, etc.

La próxima reunión tendrá lugar el jueves 6 del corriente.

El presidente de esta Cámara de Comercio tuvo verdadero interés en formar parte de dicha comisión, en vista de que no se había tenido en cuenta a la representación de los exportadores de frutas, que constituye la principal riqueza de nuestra

región. Por ello ha de procurar que, al organizarse definitivamente la citada comisión, no queden olvidados dichos intereses, procurando que estén representados en ella por persona conocedora de los mismos.

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de las clases comerciales que, conforme solicitó dicho organismo, como otras entidades de carácter económico, la Gaceta del 2 del actual inserta un real decreto prorrogando hasta el 31 del corriente el plazo para las altas y declaraciones de contribución y verificación riqueza de los valores sujetos a tributos.

VIDA CULTURAL

Asociación de Estudiantes Católicos de Ciencias

Prosiguiendo el brillante curso de conferencias organizado por esta Asociación, dió su correspondiente conferencia, quinta de este curso, don Vicente Jiménez González, de la Facultad de Medicina, que con palabra fácil y dicción desarrolló el tema «Análisis de orinas».

Principió haciendo resaltar la importancia del análisis de orinas para el médico práctico, por la frecuencia con que se presenta como medio para determinar mejor la enfermedad.

Con auxilio de numerosos dibujos da idea de los aparatos usados para analizar orinas, y de un modo magistral y grandemente comprensible expone el modo de analizar las diferentes sustancias de estas secreciones, empezando por los caracteres físicos de las mismas, como son color, olor, sedimentos, etc., y de las anomalías químicas de las sustancias, como son cloruros, fosfatos, ácido úrico, urea, etc., como elementos normales, y de la glucosa, albúmina, hemoglobina, urobilina y pimentas biliares, especialmente de estos dos últimos, el espectroscopio, como elementos anormales.

El numeroso público, en el que predominó el elemento escolar, quedó altamente satisfecho, felicitando mucho al señor Jiménez.

Nos complazcamos en felicitar a la Asociación de Estudiantes Católicos de Ciencias, por el nuevo éxito obtenido.

NO COMPRAR MUEBLES

sin visitar la GRAN FABRICA Y EXPOSICION E. VILELLA La más importante de Valencia. Trabajo garantizado por ser de fabricación propia. Sección especial de muebles económicos :: La calidad hace el precio :: Gran surtido en muebles de junco y médula — PAZ, 17 :: JESUS, 108 AL 112

Centro de Cotizaciones

Compramos (Alhajas, perlas, brillantes y metales finos -- -- por todo su valor -- --)
Vendemos (Joyas y objetos de plata de ley, a precios muy ventajosos -- --)
Cambiamos (Joyas antiguas por modernas; construimos y reformamos toda clase de alhajas)
CRUZ NUEVA, núm. 4, junto a la calle de la Paz

ACTO ÚNICO

CUADRO PRIMERO

Interior obscuro y desmantelado de una cueva en Burjasot

ESCENA PRIMERA

L'Agüelo Cuc sentado y envuelto en su capa

Cuc. ¡Quines nits! Entre la tos, el reuma y els alífacs, apegar els ulls no puc, y m'alse desesperat. ¡Ay, qué llecha es la vellea! ¿Qué se feren, ahón están de la meua choventut aquells felisos instants? ¿Aquells dies de borrasca, paelles y berenars, y els chelindróns, als que yo era tan afisionat? Perduts pera sempre els plors; pero si tinc que ser franc, lo que trobe mes de manco en la meua soletat, es l'amor d'aquells chiques, que no puc olvidar may. Cada ú es pert per sa cosa, y yo em solia esmarrar per les chiques; elles foren, com se sol dir, el meu flac. En l'ansia de conservar-me

488 ESCALANTE.—L'AGÜELO CUC



CLINICA MODERNA

CALLE DE CLARACHET, 14 (PRIMERA TRAVESIA DE LA CALLE DEL HOSPITAL) MEDICINA, MATRIZ, PIEL Y SECRETAS
Esta clínica, establecida para las clases modestas, no hace nada gratis; sus precios son módicos con el fin de combatir el intrusismo y los trucos de gratuitos con que se anuncian estas clínicas, con perjuicio de los enfermos y de la clase médica.
Doctor especializado en los hospitales de España, París, Berlín y Hamburgo.
Primeros visitas: 4 ptas. Inyecciones hipodérmicas (abono 10) 10 ptas.
Abono de 10 visitas sucesivas: 20 intramusculares: 2
Inyecciones vagina (matriz): 1450 intravenosa (605-913): 10
Inyecciones hipodérmicas: 1450 Masaje prostata: 5
Rayos X, masaje eléctrico, nevé carbónicas, alta frecuencia, cauterizaciones, dilatación uretral, uroscopia, set: de altura, análisis de orina, análisis microscópicos, etc. PRECIOS MODICOS.
Nuestros tratamientos de enfermedades de la matriz (fujos, clorreas, etc.) de la piel (fujos, eczemas, tiñas, coxemas, lupus, lepra, etc.) sífilis, blenorragia y sus complicaciones.
Horas de consulta: De 10 a 11 y de 4 a 8

Visita de inspección Revista al Cuerpo de Seguridad

Dimos cuenta a nuestros lectores que había llegado a Valencia el coronel inspector general del cuerpo de Seguridad don Agustín Marzo, pero nos faltó decir el objeto de su viaje, que no ha sido otro que el girar una visita de inspección y revistar las fuerzas de su mando destinadas en esta capital.

Y efectivamente, el día de su llegada, el coronel señor Marzo, acompañado de su ayudante el capitán de la Benemérita don Modesto de Lara y del comandante jefe de las fuerzas de Valencia don José Alicart España y del ayudante de éste teniente señor González, visitó las casas-rehenes de distrito, situadas, como es sabido, en la calle de Don Juan de Austria, plaza del Pilar y calle de Pelayo, donde están destinadas, respectivamente, las tres compañías en que se dividen las fuerzas, y que mandan los capitanes señores Ferrera, Del Toro y Redondo.

En cada casa-rehen fue recibido el señor coronel inspector por los capitanes citados y oficiales señores Vigil, Benedit y Tío, de la primera compañía; Urbán, Segura y Medinilla, de la segunda, y señores González, Caballero y Gómez, de la tercera.

Después de visitar con toda detención y de enterarse minuciosamente de todo lo que al cuerpo afecta, se trasladó a inspeccionar la casa-almacén de vestuario, y luego las dependencias de la jefatura, instaladas en la planta baja del Gobierno civil, quedando complacido del orden y aseo que en las mismas se observa, así como de los servicios montados en los rehenes, que demuestra el interés que los jefes tienen por sus subordinados.

Terminada la visita, el señor de Marzo escribió en el Libro de Revistas las siguientes frases, tan laudatorias para el cuerpo, su jefe y sus compañeros:

«Revisada toda la fuerza y prevenciones, quedó satisfecho de su estado de policía, habiendo recibido informes de autoridades y particulares del buen concepto que merece el cuerpo en esta ciudad.»

Firmado: Coronel inspector, *Agustín Marzo Balaquer*.

Esta fue la labor realizada el primer día de su estancia en Valencia, y ayer, para que el señor Marzo pudiera revistar las fuerzas y conocer su estado de instrucción, acudieron todos los guardias que forman la dotación de esta ciudad, por compañías, al mando de sus respectivos capitanes y oficiales, al Stadium, en cuya pista de deportes se verificó la revista.

A la cabeza de las tres compañías formaron la sección ciclista, los motoristas y a continuación la banda de cornetas.

A las nueve el coronel señor Marzo, con su ayudante señor de Lara, llegaron al Stadium, siendo anunciada su presencia con un punto de atención, quedando en posición de firmes los guardias. Estos vestían uniforme de gala, con cinturón blanco, briges y leguís y sin capote.

acompañado del comandante, señor Alicart, que iba a pie, aunque es plaza montada, y que habíase

adelantado a recibirle, pasó revista el señor Marzo a las fuerzas, que hicieron un pequeño movimiento a la voz de mando de sus respectivos capitanes.

La impresión que el estado del cuerpo de Seguridad de Valencia ha producido al ilustre coronel inspector, queda bien demostrada en la felicitación que hizo al señor Alicart, como jefe de dicho cuerpo, y para que la transmitiese a sus dignos y celosos oficiales.

El señor Marzo, después de terminada la revista, invitó a todos los guardias, por conducto de sus capitanes, a que si alguno tenía que hacer alguna reclamación o presentar alguna queja, se pasara por el despacho del comandante, donde tenía el gusto de recibirlos y escucharlos, para obrar con energía y corregir toda injusticia.

Como nadie se presentó, el señor Marzo, al felicitar nuevamente al señor Alicart, le hizo resaltar cuán grande era la satisfacción que esto le había producido, tratándose de una tan numerosa corporación, lo que demuestra la compenetración que existe entre jefes y subordinados.

Anoche marchó a Madrid el coronel señor Marzo, con su ayudante, siendo despedido en la estación por el comandante señor Alicart y los oficiales del cuerpo de Seguridad, a los que volvió a mostrar su complacencia.

NO LE DE USTED VUELTAS

La estilográfica de oro que a

7'50 PTAS.

vende CRUMIERE, en sus 40 modelos,

ES LA REINA

Asociación de la Prensa Valenciana

Con sujeción a lo dispuesto en el artículo 21 del reglamento, se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará el día 5 de los corrientes, a las seis de la tarde, en el domicilio de la Asociación, Moratín, número 2, principal, para la renovación de la directiva.

Valencia 1.º de Diciembre 1923.—El secretario, *Antonio Rossi*.

Joyería ANTONIO CHIARRI ZARAGOZA, 7

Liquidación de todos los géneros por cesar en el negocio, con grandes rebajas de precios.

SE TRASPASA

El juego de pelota En el 'Trinquete de Pelayo

Colosal, magnífica, fué ayer la actuación de los dos equipos contendientes en este frontón.

El numeroso público que asistió a presenciar el partido, no cesó de aplaudir desde que comenzó el juego hasta el final, sobre todo a Guara, que se destacó de tan brillante manera, que difícilmente se repetirá.

Diferentes veces hemos dicho que lleva en sí enorme cantidad de pelotari, y casi llegamos a creer que él mismo lo ignora.

Ayer demostró a la afición lo mucho que puede y vale, haciendo alarde de su pléthora de facultades.

Se puede jugar tan bien como jugó el Chiquet de Valencia ayer, pero mejor, no.

Fué el amo, y está dicho todo.

Molina y Reig secundaron a su compañero de modo sobresaliente, desafiándose el primero, que compartieron con él las incontables ovaciones que les tributó el respetable.

Puchol de Lira y Aranda no desmerecieron de sus contrarios, defendiendo su color; pero los vecinos de enfrente arremetían con tal precisión y coraje, que tuvieron que rendirse el de la ciudad del Angel y el de Vallada, a los 40 tantos.

Dignos enemigos fueron estos últimos de los vencedores, y el público, comprendiéndolo así, también les obsequió con nutridas palmas, galardón merecido a su meritoria labor.

Aranda estuvo notabilísimo, y Puchol, bueno de veras, aunque no tanto como su compañero.

En cambio, Panchero, desafortunado desde que comenzó.

¡Bravo, muchachos, así se actúa y se contenta al verdadero conde, que agradece satisfecho tan noble emulación!

Reciban un caluroso aplauso y los parabienes más sinceros de

Esta tarde, como más abajo podrá ver el lector, se anuncia partido de gala en este frontón, reanunciado por uno de los ases, José Muñoz de Burjassot, más conocido por el mote de *le Lloquet*.

Anguramos un lleno, pues reina verdadera expectación por ver de nuevo a tan excelente y simpático pelotari.

TAMBORI

Para hoy, a las 3: Guerra de Valencia, Andrés de Marchinches y Mendoza de Torrente (rosas) contra Muñoz de Burjassot, Molina de Gandia y Cabrelles de Valencia (azules), Escalera cuarta. A 53 tantos.

NUEVO SERVICIO

¿Quiere usted comprar discos de gramófono sin ir de tiendas y a la hora que usted quiera?

¿Quiere usted oír buena música, cuplets bonitos, artistas eminentes?

Llame al teléfono 1576

La casa CRUMIERE mandará a su casa al encargado de dicho servicio y podrá usted oír y comprar en el acto (si le agradan) los discos que usted encargue.

NOTA.—La casa no tiene discos VIEJOS

Sección comercial

4 Diciembre 1923.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Sigdal, de Mac Andrews, procedente de Burriana, con fruta.

Vapor Carpio, de Mac Andrews, procedente de Burriana, con fruta.

Vapor Játiva, de la Trasmismediterránea, procedente de Celta, con bocoyes vacíos.

Vapor Vinaroz, de Redó, procedente de Celta, con bocoyes vacíos.

Vapor Cabo La Plata, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general.

Vapor Cabo Tres Forcas, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general.

Vapor Berenice, de Ries, procedente de Burriana, con fruta.

Vapor Modena, de Gimeno, procedente de Génova, con cargo, de tránsito.

Vapor Nordsoen, de O. Sanz, procedente de Barcelona, en lastre.

Vapor Marqués de Chavarri, de V. Gil, procedente de Gijón, con carbón.

BUQUES SALIDOS

Vapor Sigdal, de Mac Andrews, para Bristol y Cardiff, con fruta.

Vapor Carpio, de Mac Andrews, para Hull y Newcastle, con fruta.

Vapor Mar Mediterráneo, de Aguirre, para Nueva York y escalas, con cargo, de tránsito.

Vapor Ascension, de Realí, para Bona, con cargo, de tránsito.

Vapor Lys, de Mac Andrews, para Amberes, con fruta.

Vapor Cabo La Plata, de Nogués, para Marsella, con cargo, de tránsito.

Vapor Cabo Tres Forcas, de Nogués, para Barcelona, con cargo general.

Vapor Fager, de Gimeno, para Hull, con fruta.

A LA CARGA

Vapor Messina, de Behn, para Hamburgo.

Vapor Kyrsten, de V. Montesinos, para Londres.

Vapor Nordsoen, de O. Sanz, para Southampton y Amberes.

Vapor Berenice, de Ries, para Amsterdam.

Vapor Saint Ambroise, de Guardiola, para Ruan.

Vapor Kirsten, de V. Montesinos, para Londres.

Vapor Barón Carrioch, de Gimeno, para Londres.

Vapor Segovia, de Emberg, para Trondheim.

Vapor Saint Agostino, de Lamaignere, para Lisboa.

DESCARGANDO

Vapor Marqués de Chavarri, carbón.

Vapor Juan Manuel Urquijo, carbón.

Vapor Valencia, fosfato.

Las frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y Compañía:

Liverpool 3.

Naranja: Mercado muy flojo. 300, de 12'6 a 15; 360, de 9'3 a 10; 504, de 8 a 9.

Cebolla: Mercado flojo. 4s, de 11 a 12; 5s, de 11 a 13; 6s, a 10'6.

Vapor Sea Glory, en dique.

Telegrama recibido por Jaime A.

Chesney, de la casa John Seed et Sons:

Hull 3.

Naranja: 300, de 13'6 a 15; 360, de 7'6 a 8'6; 504, de 7'6 a 8.

Cebolla: 4s, de 9 a 10; 5s, de 10 a 12.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine:

Liverpool 3.

Ofreídas 14.000 cajas de naranja. Primera condición: 300, de 13'6 a 14'6; 360, de 9'6 a 10; 504, de 2 a 9.

7.000 cajas de cebollas. 4s, de 10 a 12; 5s, de 10 a 13.

Pocas ventiditas.

Telegrama recibido por Eduardo Harker, de los señores Woodall y Compañía:

Liverpool 3.

Naranja: 14.600 cajas del vapor Ciscar, parte del Sea Glory. Mercado, demanda regular. Cajas, de 13 a 16; 300, de 11 a 14; 360, de 9 a 10; 504, de 8 a 8'9.

Cebolla: 7.000 cajas. Mayoría, retiradas. 4s, de 11 a 12; pequeñas, de 11 a 13.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers White y Compañía:

Liverpool 3.

Naranja: A la venta los cargamentos de los vapores Sea Glory, Ciscar y Churruca. 300, de 12 a 15'6; 360, de 10 a 12; 504, de 7'3 a 10.

Cebolla: 4s, de 12'6 a 13.

ota de las cajas embacadas en nuestra región durante la pasada semana

Para Londres: Vapor Balboa, 337 cajas de naranjas, 10.408 medias cajas y 4.806 cajas de cebollas.

Vapor Lily, 12.481 medias cajas de naranjas y 720 cajas de cebollas.

Vapor Neutral, 481 cajas de naranjas, 14.855 medias cajas y 1.423 cajas de cebollas.

Vapor H. Schuld, 14.550 medias cajas de naranjas.

Vapor Eika, 217 cajas de naranjas, 12.183 medias cajas y 1.078 cajas de cebollas.

Vapor Margrette, 386 cajas de naranjas, 3.085 medias cajas y 996 cajas de cebollas.

Vapor Barón Herries, 14.300 medias cajas de naranjas y 360 cajas de cebollas.

Total: 1.421 cajas de naranjas, 81.822 medias cajas y 9.417 cajas de cebollas.

Para Liverpool: Vapor I. Ederra, 11.109 medias cajas de naranjas.

Vapor J. Maragall, 340 cajas de naranjas, 7.143 medias cajas y 2.813 cajas de cebollas.

Vapor Ravensnoit, 2.442 cajas de naranjas, 18.322 medias cajas y 5.500 cajas de cebollas.

Total: 2.782 cajas de naranjas, 36.574 medias cajas y 8.363 cajas de cebollas.

Para Hull: Vapor Ebba, 520 cajas de naranjas, 6.580 medias cajas y 677 cajas de cebollas.

Vapor Ulrik Holm, 119 cajas de naranjas, 11.998 medias cajas y 250 cajas de cebollas.

Total: 639 cajas de naranjas, 18.578 medias cajas y 927 cajas de cebollas.

Para Manchester: Vapor Nora, 1.200 cajas de naranjas, 12.182 medias cajas y 2.502 cajas de cebollas.

Vapor Gudrid, 500 cajas de naranjas,

10.200 medias cajas y 5.707 cajas de cebollas.

Total: 1.709 cajas de naranjas, 22.382 medias cajas y 8.203 cajas de cebollas.

Para Glasgow: Vapor Haworth, 1.216 cajas de naranjas, 9.492 medias cajas y 1.744 cajas de cebollas.

Para Bristol: Vapor Menevian, 700 cajas de naranjas, 7.278 medias cajas y 3.536 cajas de cebollas.

Vapor R. Jarl, 1.064 cajas de naranjas, 7.641 medias cajas y 1.856 cajas de cebollas.

Total: 1.773 cajas de naranjas, 14.919 medias cajas y 5.392 cajas de cebollas.

Para Cardiff: Vapor Menevian, 260 cajas de naranjas, 5.270 medias cajas y 2.500 cajas de cebollas.

Vapor R. Jarl, 1.208 cajas de naranjas, 5.136 medias cajas y 1.066 cajas de cebollas.

Total: 1.468 cajas de naranjas, 10.408 medias cajas y 3.566 cajas de cebollas.

Para Newcastle: Vapor Ulrik Holm, 277 cajas de naranjas, 4.075 medias cajas y 613 cajas de cebollas.

Para Dublin: Vapor Bodil, 250 cajas de naranjas, 5.307 medias cajas y 185 cajas de cebollas.

Para Belfast: Vapor Bodil, 116 cajas de naranjas, 4.689 medias cajas y 1.860 cajas de cebollas.

Total Inglaterra: 13.551 cajas de naranjas, 208.244 medias cajas y 40.282 cajas de cebollas.

Para Dunkerque: Vapor Adora, 3.060 medias cajas de naranjas.

Vapor Margrete, 4.055 medias cajas de naranjas.

Total: 7.055 medias cajas de naranjas.

Para Hamburgo: Vapor Neapel, 13.000 medias cajas de naranjas.

Para Amberes: Vapor Bravik, 16.000 medias cajas de naranjas.

Vapor Vesta, 10.000 medias cajas de naranjas.

Total: 26.000 medias cajas de naranjas.

Para Amsterdam: Vapor Bauta, 1.039 medias cajas de naranjas y 5.572 medias cajas.

Para Rotterdam: Vapor Merope, 11.343 medias cajas de naranjas.

Para Christiania: Vapor Sardinia, 15.000 medias cajas de naranjas.

Vapor Sevilla, 15.000 medias cajas de naranjas.

Total: 30.000 medias cajas de naranjas.

Para Suecia: Vapor Calabria, 7.000 cajas de naranjas y 3.000 medias cajas.

Vapor Bernicia, 13.200 cajas de naranjas.

Total: 20.200 cajas de naranjas y 3.000 medias cajas.

Para Copenhague: Vapor Ebba, 2.040 cajas de naranjas y 4.640 medias cajas.

Vapor Tula, 11.000 cajas de naranjas y 2.000 medias cajas.

Total: 13.040 cajas de naranjas y 6.640 medias cajas.

Total Continente: 34.279 cajas de naranjas y 102.630 medias cajas.

Total semanal: 47.930 cajas de naranjas, 310.871 medias cajas y 40.282 cajas de cebollas.

Igual semana año anterior: 46s. medias cajas de naranjas y 69.112 cajas de cebollas.

TROS ARTICULOS

Maíz Plata, a 33 pesetas los 100 kilos.

Item pale, a 375 pesetas la barrichilla.

Habas blancas gordas, de 42 a 45 pesetas los 100 kilos.

Idem pienso, de 42 a 43.

Habones negros, a 43.

Idem blancos, a 42.

Avena, de 2750 a 28.

Cebada, a 28.

Lentejas superiores castellanas, a 110.

Idem granadinas, de 80 a 85.

Idem de Aragón. sin existencias.

Catamones, a 60.

Alpiste, a 65.

Altramuz, según clase, de 33 a 43.

Idem sicilianos, sin existencias.

Salvado gordo, de 33 a 35 pesetas los 100 kilos.

Cuarta, de 35 a 38.

Arvejonas, a 38.

Patatas coloradas huerta Valenciana, de 19 a 20.

Idem blancas, a 17.

ARROZ Y LUBIOS

Sulfato amoníaco 24-25, a 49 pesetas 100 kilos.

Superfosfato de cal, según grado, de 9 a 14.

Nitrato de sosa 15-16 ázoe, sin existencias.

Cloruro potasa 80-85, a 24.

Sulfato de hierro, a 15.

Sulfato potasa 90-95, a 29.

ARROZ.—Iniciase flojedad en este artículo, que pierde algo en el precio de anteriores días, que cierra de 3750 a 38 el cáscara, y de 5350 pesetas a 54, para los elaborados, tipo corriente, con poca demanda.

ALUBIAS, ACEITES Y CACAHUET.—Estos tres artículos muestran bastante animados en sus transacciones respectivas, y con buena demanda.

OTROS ARTICULOS.—El resto de los artículos continúa estacionado y sin variación en sus cotizaciones respectivas.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 1.º:

Distrito del Mar.

Matrimonios: Francisco Hueso con Concepción Martí.—Mariano Roig con Silvina Muela.—Luis Ciscar con Amparo Tamarit.—Francisco Blat con Victoria Figueroa.—Luis Bolos con Pilar Cubel.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2.

Defunción: Francisco Antonio Bort Hernández, de 77 años, Peris y Valero, 34, de cirrosis.

Distrito del Mercado.

Matrimonios: Carmelo Martínez con Carmen Aguilar.—Roberto Llop con Luisa Ballester.—Enrique Moscardó con Josefa Rocafort.—Bautista Busó con Mercedes Miguel.—Adolfo Gómez con Elisa Rodríguez.—Dionisio Marco con Carmen Es-

Varones, 3.—Hembras, 2.

Defunciones: Concepción Sales Melero, de 21 meses, Cubells, 9, de meningitis.—Salvadora Soler Sanchis, de 81 años, Padre Jofré, 6, de enteritis crónica.

Distrito de San Vicente.

Matrimonios: Francisco Burquet con Josefa Sanchis.—Vicente Lopez con Concepción García.—Miguel G. meno con María Belloch.—Ricardo Orfí con Rosa Belloch.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Defunciones: José Pérez Mompó, de 83 años, Pinzón, 6, de asistolia. Pedro Tardía Laribal, de 33 años, Hospital provincial, de asistolia.—Joaquina Verdú Espí, de 50 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.

Distrito de Serranos.

Matrimonios: Vicente Ferrer con Carmen Barrachina.—Cristóbal Ramos con Carmen Selvi.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2.

Defunciones: Ninguna.

Total: Matrimonios, 17; nacimientos, 11; defunciones, 6.

...

Distrito del Mar.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.

Defunción: Mercedes Martínez Martín, de 42 años, Colón, 7, de asistolia.

Distrito del Mercado.

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 3.

Defunción: Josefa Liavat Vila, de 34 años, José Rizal, M. M., de epilepsia.

Distrito de San Vicente.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 0.

Defunciones: Dolores Tomás Pérez, de 75 años, Juan de Mena, 18, de reblandecimiento cerebral.—Vicente reblandecimiento cerebral.—Manicomico, de apoplejía cerebral.

Distrito de Serranos.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3.

Defunción: Emilia Castellote Cas tello, de 73 años, Zapatería, 1, de miocarditis crónica.

Total: Matrimonios, 6; nacimientos, 18; defunciones, 5.

Los precios en Lonja

4 Diciembre 1923.

ARROZ

Benloch en cáscara, de 3750 a 38 pesetas los 100 kilos.

Idem blanco corriente 00, de 5350 a 54.

Idem Idem número 1, a 55'50.

Los demás números, una peseta de aumento por 100 kilos.

Arroz Glacé, a 56'50 pesetas los 100 kilos.

Idem Matizado, a 56'50.

Idem Bomba, de 105 a 110.

Mezanos de arroz, de 38 a 39.

Harina de arroz, a 43.

SAI VADOS DE ARROZ

Cilindro, según clase, de 19 a 20 pesetas los 1'0 kilos.

Morret, de 28 a 30.

Esquellat, de 6 a 7.

ALUBIAS

Alubias Pinet, a 100 pesetas los 100 kilos.

Idem francesas, a 100.

Idem Monquili, a 100.

CACAHUET

Cacahuet 2 granos, primera roje, a 40 pesetas 50 kilos.

Idem id. segunda, blanco, de 36 a 38.

Idem 3-4 granos, según clase, de 39 a 42.

Idem mondado, de 38 a 100.

TRIGOS

En procedencia, según clase, de 40 a 42 pesetas los 100 kilos

Castleal, a 41.

Huerta de Valencia, de 37 a 38.

ARINAS

Harinas fuerza, según clase, de 68 a 74 pesetas los 100 kilos.

Idem blancas, de 56 a 59.

ACEITES

De oliva, según clase, de 28 a 32 pesetas arroba.

Mani-China, de 19 a 20

Mineral neutro, a 160 pesetas los 100 kilos.

GARBANZOS

Mulato lamoño 70-75, a 70 pesetas los 100 kilos.

Idem 65-70, a 75.

Idem 60-65, a 85.

Idem 55-60, a 95.

Idem 52-55, a 105.

Idem 50-52, a 110.

Idem 48-50, a 115.

Idem 46-48, sin existencias.

Arrogado 70-75, a 70.

Idem 65-70, a 75.

Idem 60-65, a 85.

Idem 55-60, a 95.

Idem 52-55, a 105.

Idem 50-52, a 112.

Idem 48-50, a 120.

Idem 46-48, a 125.

Idem 44-46, a 130.

pea elles fet un chaval, busquí llibres y reseptes de un curandero afamat. De bálsems y de eixarops me vaig beure una ferrà..., y tot inútil; la boca s'ha quedat sense quixals, la chepa em creix, els cabells, si algú m'en queda, son blancs; y al últim m'han convertit en Agüelo Cuc els anys.

¡Quién me ha visto y quién me ve!

¡Pobre, arropit y albergat en esta infelís coveta de Burchasot...! Clarechant está el día... obrin la tenda d'ahí enfront... ¡Desventurat!

¡Ni pea pendre la mañana tinc siquiera un chavo fals!

Coro (fuera) «Pea menchase una paella y pendre un bon cañamó, es el punt mes a propòsit la ermita del Salvaor».

Cuc. Son chalers, que a la ermita del Salvaor diu que van de paella. ¡Sort traidoral!

¡Quin modo de provocar!

Coro (fuera) «Pea que s'alegren les dones, portem resoli y anís, y pea alegrarse nosatros un cànter del de Turís».

Cuc. ¡Un cànter! ¡Me desespera oh... eixa guitarrá!

Pera viure de este modo, sinse poder disfrutar res del mon, prefiriria..., ¡hu dic de formalitat!, que en volandes el dimoni me s'emportara al instant,

ESCENA II

Cuc; Mespantofles, por escotilla

Mesp. A respondre al primer crit ningú hiá que m'aventache. Asíestic yo.

Cuc. ¡Mal viache!

Mesp. ¿Este espantall d'ahón ha existit?

Cuc. De vórem deus tindre goig.

Mesp. No se si alegrarme em toca, pues no et conec, y me choca que varhes de punta en roig.

Cuc. En colors no deus pararte si am d'anar drets al asunt.

Mesp. Pero, ¿qui eres tú?

Cuc. El que al punt tot cuant vulgues pot donarte.

Mesp. Molt dir es aixó, y no et mo les si hu ducte, pues per desgrasia no sé ni la tehua grasía.

Cuc. ¿Cóm te diuen?

Mesp. Mespantofles.

Cuc. ¡Chesús!

Mesp. ¡Apschi...!

Cuc. M'ha espantat.

Mesp. ¿Quin nom pronuncia este pillol?

Cuc. ¿Aixó es que gastes polvillo?

Mesp. Estic un poc costipat.

Cuc. Pero tornant, si et pareix, a la pena que t'afflig, yo puc fer que el teu desig se cumplixca ara mateix.

Mesp. ¿El coneixes tú?

Cuc. Sí, tal.

Mesp. ¿Cóm, si a ningú li l'ha dit?

Cuc. Vols, d'agüelo escarransit, transformarte en un chaval.

Mesp. ¡Cristo!

Cuc. ¡Apschi...!

Mesp. Al peu de la lletra.

Cuc. ¡Malait! bonico-vist!

Mesp. (Dispón d'algún malefisi

BEBED AGUA DE SOLARES

Evita infección, garantiza buena digestión

Los artilleros a su Patrona

Solemne fiesta religiosa en los Dominicos

La Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros ha celebrado este año, como en años anteriores, de una manera esplendorosa, la fiesta de su Patrona y titular, en la iglesia de los Padres Dominicos, en cuyas anchurosas naves se congregó ayer mañana gran número de asociadas, que con su presencia quisieron dar mayor realce a la fiesta.

El templo, adornado con exquisito arte y buen gusto, ofrecía un aspecto encantador.

La bandera nacional cubría el artístico Sagrario en que se hallaba expuesto el Santísimo Sacramento. Al lado derecho del altar aparecía la imagen de la Santa mártir, saliendo de un enorme proyectil, en el que se apreciaban las llamas y chispas propias de la explosión; el proyectil estaba sostenido por un hermoso trofeo militar formado por el escudo del cuerpo de Artillería, las banderas nacional, Cruz Roja y la morada del arma, flores, granadas, cañones, etc.

Más abajo y en el mismo lado derecho se levantaba el trono episcopal, en el que ha tomado asiento el doctor Melo, al que acompañaban dos Padres dominicos y el doctor Padilla, mayordomo del Praelato.

En las pilastras que se levantan a ambos lados del presbiterio había dos lápidas profusamente adornadas y en las que aparecían los nombres de los inmortales Daoiz y Velarde, y a los pies de las mismas trofeos del arma diestramente combinados.

También se admiraban magníficos trofeos a las puertas del templo, y en otros puntos del mismo, y todo ello realizado por una espléndida iluminación artísticamente combinada.

El comandante don Baldomero Botella y director de tan hermoso decorado ha recibido sinceras y mercedidas felicitaciones.

Ha oficiado la misa el Superior de los Dominicos Padre Francisco Calvo, siendo cantada por nutrida capilla de música la partitura a cuatro voces del maestro Roman, basada en el himno de la Coronación, y el motete «Dominus Jesus», de don Jacinto Serrano.

En los siltales preparados al efecto hemos visto, entre otros, al alcalde general Avilés, con una comisión de concejales; rector de la Universidad, señor Pastor; concejal y teniente de Hermano Mayor de la Real Maestranza, don Jorge Corbi, y el secretario de la misma señor Vizconde de Santa Clara de Avedillo, por las Ordenes Militares el caballero de Calatrava don Vicente Ferrán Salvador, decano del cuerpo consular señor barón de Casa-Soler, Orden del Santo Sepulcro señores Rocafull y Burquet, la Hermandad de la Celda de San Vicente por don Luis Gómez de Barreda, comisiones de jefes y oficiales de los demás cuerpos de la guarnición, etc., etc.

La junta directiva de la Asociación ocupaba los siltales de rigor en el lado del Evangelio, vistiendo todos la medalla.

Ha ocupado la cátedra santa el ilustrado y elocuente orador sagrado don Marcelino Fernández, cura párroco de Chart de los Valles, quien con palabra fácil ha hecho un panegírico de la Santa mártir, sacando sabrosas y sanas enseñanzas de sus virtudes, relacionándolas con las del soldado. Y en párrafos llenos de emoción, ha recordado la actuación valerosa de muchos artilleros, orgullo del Ejército español.

Dicha oración sagrada ha merecido grandes elogios.

Después de la misa y con los mismos honores que a su llegada, ha abandonado la iglesia nuestro amantísimo Prelado, siendo objeto de una cariñosa despedida por parte del elemento militar y del numeroso y selecto público que llenaba las naves del templo.

celebrado en honor de la Patrona del cuerpo de Artillería.

El acto de la comida fraternal que el día de Santa Bárbara celebran los jefes y oficiales de Artillería de la guarnición, revistió ayer caracteres singulares, dadas las actuales circunstancias de la nación.

Hubo plácemes, y muy merecidos, para la actuación del coronel del ligero, señor Rodríguez Carril, quien primero en la inspección del Ayuntamiento de la capital y después en la secretaría del Gobierno civil, ha demostrado sus relevantes condiciones y su espíritu de asimilación en funciones tan distintas de las suyas profesionales, realizando una impropia y constante labor, con acierto y éxito generalmente reconocidos, y con el aplauso de todas las personas imparciales.

Los reunidos telegrafaron a Su Majestad el Rey y al Presidente del Directorio, testimoniando su adhesión inquebrantable.

Concurso de tennis

Jugaron ayer a primera hora un gobie con ventaja Faulcombridge-Dicenta contra Barreda-Monior, dominando durante casi todo el match la segunda pareja. Faulcombridge y Dicenta, poco entrenados en el juego, y sobre todo este último jugando poco serenamente y acovejando muchas pelotas fallas seguras de sus adversarios, no pudieron ofrecer gran resistencia a sus competidores. Es de notar también que Faulcombridge no acertó a sacar como acostumbra, por lo que Barreda y Monior pudieron colocar drives efecados, que les daban pie para entrar a la red seguidamente y desconcertar a sus adversarios. Con este partido, culminada la pareja Faulcombridge-Dicenta, creemos que Monior y Barreda llegarán fácilmente a ser finalistas. El resultado fue 6-2, 7-5, llegaron en este set Dicenta-Faulcombridge a tener 5-3 a su favor.

La señora Villars venció a la señorita E. Harker en dos sets, ofreciendo ésta fuerte resistencia en el primero (9-7) y jugando muy débilmente en el segundo (6-4). La señora Villars, con su característico juego cortado, ha de desconcertar a cuantas jugadoras compitan con ella en este concurso, si bien a nuestro entender nunca llegará a ser jugadora completa, si no consigue jugar drives.

Dicenta jugó violentamente contra Puchol, que hizo una brillante defensa, consiguiendo ganar 3 games en el primer set y 2 en el segundo. Sacó muy seguro y con sigilo devolver drives fuertísimos de nuestro campeón, que terminó el match con un revés de bolea indecible materialmente, aunque ejecutado con geminado riesgo.

Mompó—que está desarrollando este Concurso un seguro juego de defensa—venció a Pastor por 6-3, 6-3. Mompó corre bien el campo, y a pesar de no tener gran juego de ataque, puede en este concurso quedar muy bien clasificado. A Pastor le falta regularidad de juego.

La señora Pool venció a la señorita Edwards, 6-2, 6-2, jugando con desenvoltura y agilidad manifiesta.

Monlor ganó a Birchenough, 6-0, 6-4. Y no es que Birchenough sea un jugador poco seguro, sino que Monlor se encuentra hoy muy entrenado para jugar singles, y tiene un saque temible, así como cierta táctica de colocación que desconcierta al adversario que no le conozca.

Por la tarde, Córdova jugó dos partidos: contra Ríos uno (6-2, 6-2), y contra Romero otro (6-3, 6-0). Córdova ganó a ambos sin atacar, colocando débilmente y devolviendo pelotas sin prisa alguna. Ríos y Romero son jugadores de poca regularidad, pero de golpes aislados formidables, como lo demostraron ayer tarde.

Hoy se jugarán los siguientes partidos:

A las nueve: Romero contra Serrano. A las diez y media: Faulcombridge contra Monlor. A las once y media: Ellison-Birchenough contra Córdova-Puchol. A las doce: Dicenta contra Ríos. Y a las tres

de la tarde: señora Wert contra señorita L. Harker. U. I. P.

Cataluña

Campeonatos regionales. — Han terminado las interesantes pruebas celebradas en Barcelona bajo la dirección de la Asociación de Lawn Tennis de Cataluña. La importancia de estas pruebas las resume el número de inscripciones conseguidas: 170, lo que pone a Cataluña, una vez más, por encima de todas las demás regiones hispanas en la esfera tennística.

El conde de Gomar ha vuelto a conseguir el campeonato de Cataluña, que el año pasado alcanzó no perdiendo un solo set, y a pesar del cansancio y sobrentrenamiento que demostró, no mostrándose tan magistralmente jugando como en otras ocasiones. Llegó a la final Flaquer, después de haber conseguido scores muy brillantes sobre jugadores como Juanico, Morales y Andreu. Por su calidad de juego, hizo esperar un reñidísimo match final con sensacional resultado, pero Gomar, con un conocimiento enorme del juego de su adversario, lo venció en 6-4, 6-4, 6-2, 1 que dice mucho, desde luego, en honor de Flaquer.

Ducasse se adjudicó la Copa de Veteranos, venciendo a don Arturo Leask, ganador de ella en 1921. María Luisa Masnet ganó fácilmente el individual de señoras, perdiendo solo un set a favor de Rosa Torras, que con ella e Isabel Fondolona, son las mejores jugadoras, sin duda, de España.

En el campeonato doble, las tres parejas más fuertes inscrites, o puestas por Gomar-Flaquer, Tarruella-Morales y Juanico-Noblom, encontraronse por el sorteo en un mismo lado.

Tarruella y Morales, por indisposición del primero, abandonaron teniendo dos sets a uno a su favor contra Juanico-Noblom, los cuales perdieron la semifinal contra Flaquer-Gomar, por 6-3, 6-1, 6-4.

Por el otro lado, Sala-Suque venían con enorme dificultad a Leask-Loveras, siendo a su vez vencidos en la semifinal y también en cinco sets, de score rarísimo, por Olano y Soler Coll, los cuales en la final, abandonan en el primer set a Flaquer y el conde de Gomar.

También se jugaron varias pruebas con ventaja, que permitieron sobresalieran jugadores de inferior categoría.

Y con todo ello tiene que apuntarse otro éxito deportivo la Asociación de Lawn Tennis de Cataluña.

Concurso internacional

De él daremos en otra ocasión más noticias. Organizado por la R. S. P., ha tenido un éxito solo comparable al de los últimos campeonatos mundiales. En él se han revelado varios jugadores europeos de primera categoría, sobre todo Kehring, que según algunos críticos, podría disputar el puesto de máximo jugador de Europa a Manuel Alonso, y que seguramente es superior a Gomar, Lacoste, Vasher, Cochet, Freilzheim, Kingscote y demás «ases» del Continente. Kehring es húngaro.

Asturias. — Se ha celebrado el IV Concurso internacional de Oviedo.

Venció Morales en la final a Barbón, 6-1, 6-0. Un triunfo más para nuestro amigo entusiasta, como ninguno, del Tennis.

No pudo terminar el doble por tener que salir para Lisboa, siendo ganado por Barbón-Castañón.

Ganó el campeonato de señoritas Isabel Marín.

Gijón. — Como en años anteriores, se celebró en Gijón el concurso de tennis que organiza el Club de Gijón, el cual revistió este año verdadera importancia por el número y calidad de las inscripciones.

Muchos han sido los jugadores que en el transcurso de las diferentes pruebas se han hecho aplaudir, pero en especial, merece citarse la final del campeonato, jugada por A. Llano-Ponte contra S. González, de Barcelona, en que, a pesar de tener González el primer set a su favor, 4-6, supo Llano-Ponte, con su fuerte drive y seguro revés, apuntarse los dos siguientes por 6-4, 6-2 y quedar con ello en posesión de la magnífica copa Gijón.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Por enfermedad del tetrado don Juan Barral, se suspendió ayer la vista de una causa instruida contra una vendedora del Mercado.

En la sección segunda se celebró un juicio oral, compareciendo Alfredo Martínez Juria, a quien acusó el fiscal de la venta de unas pieles que no eran de su propiedad. Fue defendido por el señor Payá Espinós.

Comparecieron después Manuel Plá, para responder de un delito de lesiones, y Salvador Montesinos y tres más, procesados por hurto. Intervinieron en estos juicios los tetrados señores Vargas y Royo.

La Sala de lo civil se limitó a firmar el despacho ordinario, por haber sido suspendido un pleito señalado.

De nuestra colaboración

Mirando al extranjero

El mundo marcha a gran velocidad

Los que recuerdan las fantasías de Julio Verne y las de Wells, creen que aquellos dos ilustres escritores fueron unos videntes, que en sus obras imaginativas leyeron en el porvenir.

La navegación submarina; la navegación aérea; la transmisión de la voz a centenares de kilómetros de distancia... ¡No parecen, en ciertos momentos, relatos fantásticos de escritores de gran imaginación?

Los proyectos realizados, no ya en los últimos meses, sino en los últimos días, por la navegación aérea, son verdaderamente extraordinarios. En esta ocasión, ha sido Inglaterra la que marcha a la vanguardia del progreso, realizando en los aeroplanos perfeccionamientos maravillosos.

Casi al mismo tiempo se han realizado las pruebas de sus aviones metálicos militares, que ascienden de 7.000 metros y marchan miles de kilómetros sin aterrizar; de sus grandes tipos aéreos de transporte, que pueden conducir hasta 25 soldados con sus armas; de sus aviones navales, que son lanzados desde los grandes buques, y de sus célebres «pájaros-moscas», que serán, según la prensa londinense, el vehículo del porvenir.

Son varias las revistas británicas que, entusiasmadas ante las pruebas maravillosas de los «pájaros-moscas», escriben que esos serán los vehículos preferidos, quizá, el año venidero, puesto que con un gasto insignificante del aeroplano y de unos tres céntimos por kilómetro, por recorrido, pueden hacerse viajes de unos 2.000 kilómetros.

¿Quién duda que si se logra, como parece, deduciéndolo de las pruebas realizadas, una estabilidad casi perfecta, y si construyendo en grande escala resultan los «pájaros-moscas» a precios razonables, que estos aeroplanos modernísimos vencerán al automóvil? ¿No es mucho más cómoda la ruta aérea, más sana, más limpia que la de la carretera, la vía férrea o marítima?

Lograda la estabilidad, casi perfecta, de los «pájaros-moscas», y conseguido por una fabricación en serie el abaratamiento de su coste, teniendo en cuenta que se remontan en un espacio reducido, y que para aterrizar tampoco les hace falta mucho espacio, es indudable que el empleo de este medio de locomoción ha de generalizarse muy pronto, más aún que el de los automóviles.

A los que tal afirmación les parezca una fantasía, se les debe poner de manifiesto la situación actual de la telefonía sin hilos, que parece el sueño mágico de un espíritu exaltado.

En Francia acaban de realizarse, con éxito completo, experiencias de telefonía sin hilos, entre las estaciones expendedoras de París y los trenes en marcha de la Compañía de Orleans, oyéndose perfectamente, a varios kilómetros de distancia, los conciertos de las salas de T. S. H. de la capital francesa y la voz humana. Los viajeros que iban en el coche-salón de los grandes expresos de la Compañía de Orleans, disfrutaban de los conciertos parisienses; de las conferencias; de los recitados de grandes artistas y de las noticias de Bolsa, meteorológicas, etc.

En Suiza acaban de realizarse, también con éxito extraordinario, las pruebas de telefonía sin hilos entre automóviles, encontrándose establecida en uno de los vehículos una estación expeditora y marchando los autos por diversas rutas a distintas velocidades.

¿Qué decir del desarrollo de la telefonía sin hilos en los Estados Unidos? Actualmente existen en la gran república americana 2.000 puestos de emisión y más de 1.000.000 de estaciones receptoras de T. S. H., habiéndose realizado una verdadera revolución en las relaciones mundiales.

Todos los días, las grandes estaciones expendedoras de los Estados Unidos lanzan, como las de Francia, Inglaterra, Alemania, etc., las notas de los conciertos, conferencias, cotizaciones bursátiles...

Los que viven en las más apartadas provincias, en el pueblo más tranquilo o en el más apacible rincón del campo, oyen todos los días sentados en una butaca, mientras amuestran o trabajan, los grandes conciertos de las más espléndidas salas de las capitales; se enteran de las noticias de orden internacional político; del precio de los títulos en Bolsa; de las conferencias que dan los hombres más eminentes; de los éxitos teatrales...

Puede calcularse el beneficio extraordinario que la T. S. H. proporciona a los agricultores anunciándoles las previsiones meteorológicas, y a los navegantes, indicándoles las zonas de las tormentas.

En los Estados Unidos, son transmitidas diariamente por telefonía sin hilos, conferencias religiosas, y se intenta el establecimiento de periódicos por T. S. H.

Pero hay más todavía. Inventores audaces y de ingenio, estudian la construcción de estaciones receptoras de piquísimo peso, que pueden ser llevadas fácilmente, sin

molestia, en el sombrero, lo mismo por señoras que por hombres.

¿No superan ciertamente estas realidades, a las fantasías más atrevidas de Julio Verne, Wells y otros escritores de exaltada imaginación?

Aquí en España, no marchamos con la velocidad que los países citados anteriormente. Por ello, lo que en otras naciones es cosa corriente y normal, no pasa entre nosotros de una aspiración.

Cuéntase, por lo que se refiere a la telefonía y telegrafía sin hilos que las luchas, discrepancias, rivalidades o competencias, entre las empresas o compañías concesionarias de los aparatos y un cuerpo del Estado, son la causa de nuestro retraso, en tal aspecto de la vida mundial.

Ha sido convocada por el Directorio y se celebrará en breve en Madrid una Conferencia de telegrafía y telefonía sin hilos. Es de suponer, que de tal reunión salga algo práctico, para colocar a nuestro país en la misma línea avanzada y progresiva que se encuentran otros de Europa y América.

El último prodigio, realizado por los aparatos modernos de T. S. H. en Inglaterra, calificado de milagro por la prensa londinense, es el de haber sido dirigido, por una estación sin hilos, un avión postal, haciéndole maniobrar entre la niebla, por la parte meridional de Inglaterra y conduciéndole al campo de aterrizaje de Croydon, sin que el piloto viese la tierra, enterándose de los sitios por donde marchaba y de las maniobras que debía realizar, por su aparato receptor de telefonía sin hilos.

El año 1924, el hombre, convertido en «pájaros-mosca», cruzará los aires con velocidades vertiginosas y hasta los más incrédulos, estimarán como cosa fácil la comunicación por telefonía sin hilos con los habitantes del planeta Marte, de la que habló en un rapto de fantasía el autor de una novela que pareció en su época demasiado novelesca y que ha sido superada por la realidad.

FORTUNIO

Madrid 29 de Noviembre 1923.

ESCOLARES

El rector firmó ayer el título de bachiller expedido a nombre de don Vicente Gomis Sellés.

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Su situación en 30 de Noviembre de 1923

Entidades patronales inscritas	3.720
AFILIACION	
Obreros afiliados de 16 a 45 años	71.597
Obreros afiliados de 45 a 65 años	10.411
Total	82.008

RECAUDACION

Imposiciones fondo retiradas	2.583.906'70
Imposiciones fondo capitalización	488.208'33
Total	3.072.115'03

INVERSIONES

EN VALORES	Pesetas nominales
Del Estado	1.074.500
Obligaciones ferroviarias	805.500
Id. Ayuntamiento Valencia	337.500
Total	2.217.500

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Corporativos	80.000
Individuales	103.350
Total	183.350

Reaseguro en el Instituto Nacional de Previsión, 775.704'37 pesetas.

Por el consejero-delegado, José María Zumalacarrégu.

El saneamiento de la política

Contestando al digno secretario del Ayuntamiento de Tuéjar.—Breves consideraciones sobre el tema

La caprichosa y expresiva carta abierta que me dirige el competente secretario del Ayuntamiento de Tuéjar, publicada en este periódico, me obliga, por el más elemental deber de cortesía, a emborronar unas cuartillas, adarando ciertos extremos de mi escrito anterior.

Ello me produce asimismo la satisfacción de insistir sobre el tema, considerándolo cada día de más actualidad, al ir conociendo la labor que se lleva a cabo en los Ayuntamientos con las inspecciones que se están efectuando.

Comprenderá el señor Molina que al llamar yo a los secretarios de Ayuntamiento, hijos y hechura de la vieja política, no hacía más que emplear una figura retórica, de tal manera, que no me importaba el aceptar el calificativo de madrastra que usted le aplica. Lo que yo quería decir, como creo que fácilmente comprenderá, y tal vez por experiencia propia, que el secretario de Ayuntamiento, si quería sostenerse en el cargo, había de ser persona identificada con el jefe o jefeillo que manejase la política del pueblo o de la comarca, para estar dispuesto a hacer todo cuanto conviniere a la misma, importándole un comino todo lo demás, moralidad, buena administración, etc., etc. Está claro que existen las excepciones, pero hay que convenir que son las menos. Y si esto es cierto, si hemos de estar de acuerdo, que los actuales secretarios, tal como tenemos la política, estaban titulados de ser o de unos o de otros, para empezar la obra bien, es necesario la remoción radical, para que el secretario del Ayuntamiento, entre con todos los prestigios que le corresponden, al hacerlo por la puerta grande de la nueva ley.

En cuanto a la prueba de suficiencia, es también de aceptar su adopción. Está claro que mi escrito no tenía más aspiración que la iniciación del tema y nunca la de una obra acabada. Así, pues, su objeción, muy digna de tenerse en cuenta, quedaba reducida a consignar un apartado del artículo en que dijese: «Los secretarios con determinados años de servicios (los que fuesen) en una o varias secretarías, presentando los certificados de buenos servicios de los respectivos Ayuntamientos, podrán ser eximidos de la prueba de suficiencia y quedarán dentro del escalafón en la categoría correspondiente al Ayuntamiento que últimamente estuviere o hubieren estado prestando sus servicios. El acogerse a este beneficio lleva consigo la pérdida del derecho al ascenso dentro del escalafón. Esta excepción, comprenderá mi interlocutor que no había escapado a mi observación, pues yo mismo había pensado que declarados cesantes todos los secretarios de Ayuntamientos de España, ¿cómo el maestro de ciencia municipal señor Jiménez Valdivieso, secretario del Ayuntamiento de esta capital, por ejemplo, había de ser sometido a prueba de suficiencia? No; el secretario que con su prolongada carrera y sus servicios tenga probada su aptitud, debe respetarse, para que ejerza el cargo, aunque limitándole algún tanto el beneficio, con el objeto de que el examen de entrada sea un estímulo de perfeccionamiento de la clase.

Presentar obras! Es una de las emociones más fervientes de los artistas. No solo por el hecho de dar la obra a la opinión con la esperanza de recibir aplausos, sino porque aparece reunida la labor de muchos días, y el pintor (pues que de pintura se trata) entra en contacto con el público y contempla viviente su obra, la ve atrayendo las miradas del público, despertando interés, levantando comentarios, viendo, en fin, la obra en el taller todavía parece estar unida por cordón vital con el autor. Ahora, en la exposición, ya vive por sí, tiene su existencia independiente por siempre: ¿es la creación!

Hay además simpatía verdadera en estas exhibiciones de la gente joven, que sin trucos ni picardías de «expository», ofrecen ingenuamente todo su sentir y todo su saber.

Sánchez y Bernabeu, son dos muchachos que tienen condiciones pecuikares, dignas de aliento. Cada una muestra, en medio de las juveniles indecisiones, una decisión para acometer los asuntos, que de veras puede constituir una de las mejores notas.

Desde luego el paisaje atrajo sus miradas con mayores efectividades que la figura. La técnica va formándose en ambos jóvenes, y casi es mejor decir que va transformándose: ese es el mejor signo de su vitalidad.

Pedro Sánchez tiene profundo sentimiento de poesía en las cosas: su técnica es bien expresiva. Virgilio Bernabeu manifiéstase una energía para la línea, que indica un futuro virtuosismo luminoso.

En conjunto, hay allí impresiones de luz que producen excelente impresión. Un paisaje matinal de Sánchez, por ejemplo, finamente realizado, contrasta con la sobriedad de «La ermita» de Bernabeu.

En uno y otro joven, lo repetimos, se ve la más halagadora juventud.

Reciban nuestra enhorabuena los jóvenes pintores.

E.



TORTOSA E HIJO

Con la invención de nuestros aparatos y 25 años de prácticos estudios, curamos todas las hernias o quebraduras reduciéndolas, por volutas, a los estados de San Francisco, núm. 9, del 29 de cada mes hasta el 5 del siguiente.—Orientante: mayana, 93

De arte

Exposición de pinturas de Pedro Sánchez y Virgilio Bernabeu

Presentar obras! Es una de las emociones más fervientes de los artistas. No solo por el hecho de dar la obra a la opinión con la esperanza de recibir aplausos, sino porque aparece reunida la labor de muchos días, y el pintor (pues que de pintura se trata) entra en contacto con el público y contempla viviente su obra, la ve atrayendo las miradas del público, despertando interés, levantando comentarios, viendo, en fin, la obra en el taller todavía parece estar unida por cordón vital con el autor. Ahora, en la exposición, ya vive por sí, tiene su existencia independiente por siempre: ¿es la creación!

Hay además simpatía verdadera en estas exhibiciones de la gente joven, que sin trucos ni picardías de «expository», ofrecen ingenuamente todo su sentir y todo su saber.

Sánchez y Bernabeu, son dos muchachos que tienen condiciones pecuikares, dignas de aliento. Cada una muestra, en medio de las juveniles indecisiones, una decisión para acometer los asuntos, que de veras puede constituir una de las mejores notas.

Desde luego el paisaje atrajo sus miradas con mayores efectividades que la figura. La técnica va formándose en ambos jóvenes, y casi es mejor decir que va transformándose: ese es el mejor signo de su vitalidad.

Pedro Sánchez tiene profundo sentimiento de poesía en las cosas: su técnica es bien expresiva. Virgilio Bernabeu manifiéstase una energía para la línea, que indica un futuro virtuosismo luminoso.

En conjunto, hay allí impresiones de luz que producen excelente impresión. Un paisaje matinal de Sánchez, por ejemplo, finamente realizado, contrasta con la sobriedad de «La ermita» de Bernabeu.

En uno y otro joven, lo repetimos, se ve la más halagadora juventud.

Reciban nuestra enhorabuena los jóvenes pintores.

E.

SUCESOS

ARTISTA SIN GABARDINA.—Al artista Gustavo Suárez Navarro, hospedado en la casa número 17 de la calle de las Barcas, le sustrajeron de su habitación una gabardina y los guantes.

Dió cuenta del hecho al juzgado del Mar.

LAS MULTAS Y EL GOBERNADOR.—El gobernador civil impuso ayer las multas siguientes:

De 75 pesetas, a los maleantes Enrique Sánchez Jordá, Amparo Monfort Company, Concepción Porcar, Manuel Cubells Aragónés, Manuel Cuber González, Manuel Antonio Pérez Poyato y Aurelio García García, y de 25 pesetas a Vicente Barrera Cámara, por arrojarse al ruedo de la plaza de Toros el domingo pasado, y a Rafael Marín Terol, por fumar en el cine.

GRAN FABRICA de Lunas, Espejos, Cristales biselados, Decorados, Grabados, Curvados, Muse-linas y toda clase de trabajo en pintura y decoración

J. PRAT :: Colón, 7 y 9 :: Valencia

TAMARIT CAMAS

PLATEADAS :: 100 MODELOS
NIQUELADAS :: 100 MODELOS
DORADAS :: 100 MODELOS
ESMALTADAS :: 100 MODELOS
HIERRO :: 100 MODELOS
CUNAS IDEALES

LUEBLES DE BUEN GUSTO Y ECONÓMICOS

VISITAD LOS SALONES INSTALADOS EN LA FABRICA

COSPITAL, 1, 3 Y 5

Información municipal

A LOS ACREEDORES DEL AYUNTAMIENTO

El señor Avilés ha ordenado la fijación en los sitios públicos de los tumbres del siguiente interesantísimo bando, acerca del pago de las cuentas municipales:

Desempeñando la Corporación municipal acometer la liquidación y pago de los créditos que existen pendientes hasta el 31 de Marzo de 1923, en la medida que los ingresos municipales, severamente administrados, lo consientan, y queriendo dar satisfacción a las aspiraciones manifestadas por los acreedores ante esta Alcaldía, en repetidas notas de demanda de pago presentadas en la oficina municipal de reclamaciones, y con objeto de que los interesados hagan constar su derecho y se aporquen la mayor suma posible de antecedentes para el proyecto de pagos que conforme a reglas de procedencia y proporción habrán de formularse, se requiere a los acreedores de este Ayuntamiento, cuyos créditos sean anteriores al ejercicio corriente, para que en el plazo que resta hasta el 31 de Diciembre actual, presenten en las oficinas municipales, mediante solicitud dirigida a la Alcaldía, cuyo impreso se facilitará por las mismas, relación detallada de sus créditos, acompañada de los justificantes y antecedentes que juzguen oportunos para el pleno conocimiento de la petición, pasándose, de lo contrario, el perjuicio a que hubiese lugar.

LA RECAUDACION POR MERCADOS

Según nota oficiosa, la recaudación durante el mes de Noviembre, por Mercados, fué de 82.081'22 pesetas, contra 66.733'95 en igual mes del año anterior.

Multas pagadas por infracciones de Mercados, 447.

Kilogramos de fruta decomisados, 4.242.

VENTA DE UN SOLAR

Para el día 13 del actual, a las doce horas, está anunciada la subasta para la adjudicación de un solar propiedad del Ayuntamiento, situado en la calle del Botánico, esquina a la de Lepanto, por el precio de 7.987'86 pesetas, a la alza, cuyo acto tendrá efecto en la Casa Consistorial con sujeción a las condiciones insertadas en el Boletín Oficial de esta provincia del día 19 de Noviembre último, y que se hallan de manifiesto en la sección Administrativa de Ensanche del Ayuntamiento durante las horas de oficina.

LA SESION DE HOY

El orden del día de la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, consta de 62 dictámenes.

LA RECAUDACION

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 4.922'71 pesetas; matadero del Grao, 577'46; matadero del Cabanál, 217'76; matadero de Benimámet, 6; estaciones sanitarias, 965'38.

Por análisis y examen de substancias, 497'23.

Por circulación rodada, 1.050.

Por arbitrios extraordinarios, pesetas 3.989'61.

Por bebidas, 5.921.

Total: 17.457'15 pesetas.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Sabas, abad; Anastasio, Julio, Potamia, Crispin, Dalmacio y Juan, Obispos.

El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color morado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.—El turno de reparación y desagravio corresponde este día a la parroquia de San Andrés.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Rosario, en los Dominicos, y Nuestra Señora de la Paciencia, en San José.

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Corpus Christi y Santísimo Sacramento.

SANTO DEL DIA.—San Sabas, natural de Cesarea de Capadocia, hubo de ser educado por unos tíos suyos por ausencia de su padre, oficial del ejército, enviado a cumplir una misión del Emperador lejos de su patria. Viendo el niño Sabas la ambición de sus tíos, que puestos los ojos en la administración de sus bienes paternos, disputaban tenerle consigo, huyó a un monasterio, para consagrarse a Dios, sin que valiesen los ruegos de los expresados tíos a hacerle volver.

Del monasterio pasó a vivir a Tierra Santa, también en compañía de otros monjes, pero suspirando por la soledad, dejó el convento y habitó una solitaria celda en el desierto. Cuanto más años, los hombres más se le acercaban, porque difundiendo por todas partes la fama de su santidad, eran cada día más los que venían a ponerse bajo su dirección espiritual. Con tales ocasiones hubo de fundar numerosos conventos, a los cuales ayudó hasta económicamente, valiéndose de su virtud de hacer milagros. Murió después de anunciar el día de su fallecimiento.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Pedro Pascual, mártir; Nicolás de Bari, Obispo; Dionisia, Dávida y Emiliano, mártires, y Asela, virgen. El oficio y la misa son de San Pedro Pascual, con rito doble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la parroquia de San Nicolás.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.—El turno de reparación y desagravio, corresponde este día a las de la parroquia de San Agustín.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Cor Jesu.

CULTOS PARA HOY

A la Inmaculada.—Matinos. Misas de Comunión: En San Lorenzo, a las seis; en el Pilar y en Santa Mónica, a las 7'50; en San Juan y San Vicente, a las 8'50; en el Salvador, San Esteban, Santo Domingo y Colegio de Padres Jesuitas, a las ocho, misa rezada con cánticos.

Vespertinos: En Santa Mónica y San Esteban, a las cinco, predicando don Enrique Ibáñez Rizo y el Padre Cándido Rincón, respectivamente; en San Juan y San Vicente, San Lorenzo y en el Pilar, a las 5'50, con sermón por don José Juliá Sanfeliú, Padre Francisco Sanz y Padre Ambrosio de la Virgen de la Gracia, respectivamente.

Ejercicios espirituales.—En Santa Cruz, a las seis, misa con lectura y meditación. A las cinco de la tarde, lectura, plática, Rosario y meditación.

A San Nicolás.—En su parroquia, a las tres de la tarde, solemnes vísperas, completas, matines y laudas.

CULTOS PARA MAÑANA A Jesús Sacramentado.—En el Patriarcado, misa solemne, a las nueve, con exposición y música, ofrecimiento de ramos, Horas canónicas y reserva.

Por la tarde, a las tres, vísperas y completas, con exposición y música.

Jueves Eucarísticos.—Se celebrarán misas de Comunión: En Santa Mónica, a las seis y a las siete; en el Temple, a las seis y a las ocho; en el Pilar y en San Agustín, a las siete; en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y en Santos Juanes, a las siete y media, y en San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho.

Hora Santa.—Se celebrará: En San Agustín, San Nicolás y San Juan y San Vicente, a las cuatro de la tarde; en la Real Capilla de Nuestra Señora, a las cuatro y media; en Santa Mónica, a las cinco, y en el Pilar, a las cinco y media.

A la Inmaculada.—Matinos: Misas de Comunión: En San Lorenzo, a las seis; en el Pilar, Santa Mónica y San Agustín, a las 7'50; en San Juan y San Vicente, a las 8'50; en el Salvador, San Esteban, Santo Domingo y Colegio de Padres Je-

suitas, a las ocho, misa rezada con cánticos, y en el Milagro, a las once.

Vespertinos: En Santa Mónica y San Esteban, a las cinco, predicando don Enrique Ibáñez Rizo y el Padre Cándido Rincón, respectivamente; en San Juan y San Vicente, San Lorenzo, el Pilar y San Agustín, a las 5'50, con sermón por don José Juliá Sanfeliú, Padre Francisco Sanz, Padre Ambrosio de la Virgen de la Gracia, y don Ramón Arlola, respectivamente.

A San Nicolás.—En su parroquia, a las diez y media, misa solemne, con sermón por el Padre Ramón Más. A las tres de la tarde, vísperas y completas, y al final se dará por el reverendo señor cura la Bendición Papal.

Ejercicios espirituales.—En Santa Cruz, a las seis, misa, lectura y meditación. A las cinco de la tarde, lectura, plática, Rosario y meditación.

A Jesús Sacramentado.—Mes de Diciembre. Para los jueves, días 6, 13, 20 y 27. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro, Hora Santa.

Libretos de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS: Por Teodoro Llorente

Los volúmenes en octavo, tres pesetas. Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

Sección financiera

Información del Banco de Vizcaya

Table with columns: Día 3, BOLSA DE MADRID, Día 4. Lists various securities and their values.

Table with columns: Día 3, CAMBIOS SOBRE EXTRANJERO, Día 4. Lists exchange rates for various locations.

Table with columns: Día 3, BOLSA DE BERLIN, Día 4. Lists Berlin market data.

Table with columns: Día 3, BOLSA DE BARCELONA, Día 4. Lists Barcelona market data.

Table with columns: Día 3, BOLSA DE PARÍS, Día 4. Lists Paris market data.

Table with columns: Día 3, BOLSA DE VIENA, Día 4. Lists Vienna market data.

Table with columns: Cotización del Colegio de Corredores de Comercio de Valencia. Lists exchange rates for various currencies.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Llegada de los Reyes a Madrid.--Recepción entusiasta.--Ovaciones y adhesión ciudadana

Preparativos

El pueblo de Madrid, desde muy temprano, llenó completamente los alrededores de la estación del Mediodía, deseoso de presenciar la llegada de los Reyes.

Era enorme el gentío que acudía a las calles por donde había de pasar la comitiva.

Pocas veces se vió expectación y entusiasmo semejante.

El Paseo del Prado y calles de Atocha y Pacifico, se hallaban abarrotados de gente.

Las casacas lucían colgaduras de los colores nacionales.

El día amaneció espléndido. Gentío inmenso se agolpaba a balcones y ventanas, ostentando todas ellas banderas y colgaduras de los colores nacionales.

La Puerta del Sol presentaba aspecto imponente.

En la calle de Alcalá se suspendió el tránsito.

Los empleados no asistieron a las oficinas, y los comercios cerraron sus puertas a las diez de la mañana.

Los niños de las escuelas públicas, con banderas, situáronse frente a la iglesia de San Ginés.

Fuerzas del Ejército, Guardia civil y Seguridad, tomaron los sitios estratégicos, siéndoles difícil sostener la gran masa de público.

Frente a la estación se situó una sección de la Escolta Real, de gran gala.

A las nueve de la mañana salieron las tropas de los cuarteles, para cubrir la carrera desde la estación del Mediodía a Palacio.

Frente a la mansión real formaron los Somañenes, armados y municionados con el brazalete reglamentario como distintivo.

Daban mandados por el general Dabán.

Formaron en las calles de Bailén, plaza de Oriente hasta el Viaducto, sumando un total de 6.000 hombres.

A primera hora salieron de los aeródromos de Cuatro Vientos y Getafe dos escuadrillas, que evolucionaron sobre Madrid, acompañando a los Reyes.

Desde las diez de la mañana, comenzaron a llegar a la estación autoridades, personalidades y comisiones, que pasaron a los andenes.

A las diez y media se hallaba la estación completamente llena de personalidades y comisiones.

Acudió la Reina doña Cristina, que fué recibida con los honores correspondientes, que le rindió una compañía del regimiento de Saboya, con bandera y música, que esperaba a los Reyes.

La Reina revisó las fuerzas.

Después llegaron los Príncipes e Infantes Isabel, Beatriz, Fernando, Alfonso de Borbón y Alfonso de Orleans; todos los generales que forman el Directorio, presididos por el contralmirante Mazas; todos los encargados de despacho de los Ministerios; el Patriarca de las Indias, el Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid, Obispos de Madrid, Sigüenza, Ciudad Real, Osma, Soris, Plasencia y Cuéncara; capitán general de Madrid, señor Mu-

ñoz Cobos; los capitanes generales señores Weyler y Fernández de la Puente; subsecretario de Estado, gobernador, alcalde, presidente de la Diputación, concejales, diputados provinciales.

De los políticos acudieron el señor Maura, ex Ministro señores Cierva, Goicoechea, vizconde de Eza, conde de Coello de Portugal, marqués de Figueroa, conde de Lázarraga, conde de San Luis y de Gimeno, Benlliure, doctor Carracido, Silió, Malas, ex subsecretario de Trabajo señor conde de Altea, marqueses de Villabragima y Villaviciosa de Asturias, conde de Velaytos, todo el personal de la embajada y consulado italiano, generales señores Aguilera, Olaguer, Zubia, Luque, Borbón y otros muchos, nutridas comisiones del Ejército y Armada.

Asociación de Católicos, Asociación contra la Blasfemia, Asociaciones religiosas, Sanz Escartín, comisiones de los cuerpos de la guardia, todos los generales residentes en Madrid, oficiales mayores de Congreso y Senado, etc.

Llega el tren real

Desde que el tren real penetró en la jurisdicción de Madrid las campanas de las parroquias fueron lanzadas al vuelo.

A las once menos cinco minutos las banderas de música anunciaron, con los acordes de la Marcha Real, la presencia del tren que conducía a Sus Majestades, y a las once y cinco entró el tren en agujas, en medio de vítores y aclamaciones.

Una batería de Artillería, situada detrás del Retiro, hace las salvas de ordenanza.

Los Reyes descendieron del vagón, conversando con las autoridades, mientras los generales del Directorio abrazaban a su Presidente, el señor marqués de Estella.

Momentos atrás habían aparecido tres escuadrillas de 14 aviones, más otros dos de bombardeo, que evolucionaban constantemente.

Venían desde Alcalá de Henares, escoltando al tren real.

El público siguió con interés la marcha de los aparatos, que llegaron a volar bajísimos.

Al subir al coche los Soberanos, una comisión de subalternos de Correos entregó a la Reina doña Victoria un magnífico ramo de flores, mientras la muchedumbre aplaudía y vitoreaba con entusiasmo.

Al llegar el convoy al andén sonaron entusiastas vivas, que fueron unánimemente contestados.

Los Soberanos saludaron efusivamente a la familia real y a todos los presentes.

El Rey revisó la compañía que rindió honores.

Los Soberanos salieron de la estación, formándose la comitiva para dirigirse a Palacio.

La comitiva logró organizarse a duras penas.

En el primer carruaje iba el general Arlegui, seguido de la Escolta Real.

Seguían el coche de los Reyes, el del marqués de Estella y los de la Reina doña María Cristina e

Infantes y los que conducían a la duquesa de San Carlos y demás personas de la comitiva. La comitiva, precedida de la Escolta Real, se dirigió a Palacio, entre aclamaciones del público a los Reyes.

También el señor Primo de Rivera es objeto de manifestaciones de simpatía.

Al llegar la comitiva al Paseo del Prado, grupos de estudiantes vitorean a los Reyes y al jefe del Directorio.

Un numeroso grupo de escolares rompe el cordón de las tropas y rodea los coches de los Reyes y de Primo de Rivera, vitoreándoles y aplaudiendo.

En la calle de Alcalá y Puerta del Sol, la multitud se estaciona de trás de las filas de soldados.

Todos los edificios lucen colgaduras y banderas.

Muchas señoras saludan a los Soberanos, agitando pañuelos de seda de los colores nacionales.

Crece el entusiasmo

Al desfilar los husares, el público ovacionó al general Cabanellas, que los mandaba.

Las fuerzas de la formación eran mandadas por el general de división señor Suárez Inclán, siendo los generales de brigada los señores Saro, Dabán, Acha y Cabanellas.

El público agita pañuelos de colores.

El Rey vestía uniforme de capitán general, y la Reina abrigo de pieles y sombrero negro.

El marqués de Estella y su séquito eran objeto de una ovación constante.

En la Glorieta de la Estación los estudiantes se aproximaron a los Reyes y cogieron en volandas el carruaje, llevándolo así por el Prado hasta la calle de Alcalá.

Al llegar la comitiva a la entrada de la calle del Arenal, viendo el público que los paisanos rodeaban el coche de los Reyes y de Primo de Rivera, rompió la fila de soldados y rodeó los coches, llegando así a la plaza de Oriente, donde se hallaban formados cerca de 5.000 somatenistas.

La mitad de éstos estaban armados; los restantes llevaban banderitas de los colores nacionales.

En el vestíbulo del teatro Real, la Orquesta de dicho teatro, dirigida por el maestro Arbós, ejecutó la Marcha Real.

A las doce menos cuarto llegó la comitiva a la plaza de Oriente.

El landó de los Reyes fué rodeado por el gentío, que penetró en Palacio, con sus Majestades, por la plaza de la Armería.

El público rompió el cordón de somatenistas, irrumpiendo en Palacio.

Sus Majestades tardaron lo menos media hora en llegar a sus habitaciones y poder asomarse a los balcones de Palacio.

Cuando lo hicieron, redobló el público las muestras de entusiasmo.

Después de largo rato salió el gentío de Palacio, situándose en la puerta del Príncipe, donde en fuerza de sus aclamaciones obligó a los Reyes a asomarse al balcón.

En medio de entusiasmo delirante comenzó el desfile de somatenistas y exploradores, siguiendo las fuerzas de la guardia civil.

El entusiasmo era indescribible, figurando entre los vítores a los Reyes aclamaciones entusiastas al marqués de Estella.

En Palacio.--Ovación

A la puerta de Palacio, llamados del Príncipe, esperaban los genera-

les señores Martínez Anido y Arlegui y varios periodistas y fotógrafos, creyendo que entrarían por allí los Reyes, pero viendo que torcían los carruajes hacia la plaza de la Armería, cruzaron el patio de Palacio.

No hubo manera de contener el enorme gentío que seguía a los coches.

Mezclados unos con otros, penetró el gentío en la plaza de la Armería, sin cesar en sus aplausos y vivas.

Viendo la enorme avalancha, los generales Martínez Anido y Arlegui se replegaron hacia el vestíbulo, pero fueron arrastrados por el gentío, que entró en el patio central, vitoreando a los Reyes y dándole la mano, que los Soberanos estrechaban cariñosamente.

Estas manifestaciones de deferencia de los Monarcas enardecieron al gentío, que les acompañó hasta el pie del ascensor.

Entonces se despidieron de todos los Reyes, y tomando el ascensor, subieron a las habitaciones, entre el asombro de los palatinos, que no se explicaban cómo la muchedumbre pudo llegar hasta donde llegaba. La muchedumbre se retiró, trasladándose a la plaza de Oriente, engrosando el público que en la misma había.

Ante las insistentes aclamaciones del pueblo, los Reyes y Primo de Rivera salieron al balcón principal de Palacio, sobre la puerta del Príncipe, con objeto de presentar el desfile de las tropas.

Acompañaban a los Reyes, en el balcón, el Príncipe de Asturias y los Infantes, que vestían uniforme de los respectivos cuerpos a que pertenecen.

Al aparecer en el balcón los Reyes y Primo de Rivera, fueron ovacionados por el gentío, que no cesaba de dar vivas a España, a los Reyes y Primo de Rivera.

Seguidamente empieza el desfile de la fuerza, comenzando por los Somañenes.

Estos, conforme llegan delante de Palacio, dan vivas a España y a los Reyes.

Después desfilan los exploradores, y a continuación las tropas, durante el acto dos horas.

Terminó el desfile a las dos de la tarde.

A consecuencia de las apreturas de la muchedumbre, cuando los Reyes entraron en Palacio, resultaron algunas personas con pequeñas lesiones.

Durante el desfile, la muchedumbre ha ovacionado a las tropas y a los generales, incluso al general Cabanellas, que mandaba la brigada de Husares.

El recibimiento ha superado a cuanto se esperaba.

Todo Madrid se ha echado a la calle para recorrer la carrera.

El aspecto del trayecto era imponente.

Ha contribuido a ello la espléndida del día.

El recibimiento ha constituido un glorioso repunte del viaje triunfal a Italia.

Espectáculo hermoso! Los campanas volando, los balcones con colgaduras, los comercios cerrados, incluso los cafés; todas las tropas, formando seis brigadas, tendidas a lo largo de la carrera; las banderas de música situadas en diversos puntos, ejecutando al paso de la comitiva la Marcha Real; los aviones volando bajísimos sobre Madrid; el entusiasmo desbordado, Arid; el entusiasmo desbordado, los carruajes de los Reyes y Primo

XAVIER DE MONTEPIN

El último Duque de Hallali

(Prohibida la reproducción)

(Continuación)

pues bien, si ese excelente sujeto tuviese la prueba de que yo le engaño, me mataría sin vacilar. ¿Qué os parece? Y la condesa se echó a reír. —¡Tened cuidado!—dijo Contrán.—Pueden oiros... —¡Y qué me importa!—replicó la joven.—Si me oyen reír caerán que es de la comedia... Hago lo que todo el mundo... Escuchad. Y, en efecto, el hundimiento previsto por Gastón se acentuaba cada vez más, y el torcer acto corría el riesgo de no concluir. —¿Os veré mañana?—preguntó la condesa. —Sí. —¿A qué hora? —A las cuatro... Pero seamos prudentes... Mardor puede llegar a tener sospechas... —¡No hay peligro! Más habría si empezasen a escasar vuestras visitas... No cambietmos en nada

mente, con su corazón, con su alma, con sus sentidos. Decimos: la había amado. No se entienda por eso que no la amaba ya, pero se sentía menos ciego, menos dominado, y empezaba a reflexionar.

—¿Puede uno entregarse por entero a la mujer de otro?—se preguntaba. —No hay lugar en la vida más que para un amor adúltero, un amor que es preciso ocultar, y que es un delito basado en la mentira y la traición? Y se contestaba negativamente, y en ciertas horas de latitud, de saciedad, procuraba hallar los medios de romper con la condesa; pero sin duda buscaba mal, porque no la encontraba.

Podemos añadir que si los hubiera encontrado, pasaría un largo espacio de tiempo, según toda apariencia, antes de que hiciese uso de ellos, porque en cuanto se hallaba solo con Marcela, la belleza de la encantadora triunfaba de todas sus resoluciones morales, y un beso de la condesa era suficiente para encadenarle de nuevo.

Para darle la fuerza de romper su cadena, o al menos tratar de romperla, hubiera sido preciso que otro amor se apoderase de su corazón.

En las butacas, Gastón de Stern y Max de Presles habían entablado una conversación en voz baja.

—¿Conocéis mucho a la condesa?

—Estaban ahí, pero abandonaron sus asientos en el segundo entreacto, y no han vuelto.

Max de Presles señaló las dos butacas desocupadas, y continuó: —Esos señores desgarraban el honor de la mujer sin perdonar al marido.

Y repitió palabra por palabra el diálogo que había sorprendido.

—Pero eso es una verdadera infamia!—dijo Gastón coléricamente.—Esos canallas merecían un buen par de bofetones, y si vuelven...

—Han notado que les escuchaba, y no volverán—replicó Max.

—La calumnia me parece tanto más odiosa, cuanto que la condesa no es ninguna coqueta. Si agrada es sin saberlo, y seguramente sin quererlo.

—Esos dos señores sostenían que Contrán de Hallali podría muy bien ser el amante de la señora de Mardor; pero me han visto y suspendieron su conversación.

—¡Eso es un absurdo! El duque es amigo íntimo del conde de Mardor, y yo sé que Contrán ama a la condesa como a una hermana...

—¡Oh...! ¡La calumnia...! ¡Y cuando se piensa que bastaría que una de esas mentiras llegase a oídos del conde para causar una desgracia...! ¡porque ese pobre marido es de una naturaleza horriblemente celosa, y

ya sabemos que los celos ciegan, sobre todo, cuando son infundados

XVI

Después de un momento de silencio, Max de Presles cambió el asunto de la conversación, y preguntó: —¿Habéis visto al duque de Hallali hoy?

—Sí—respondió Gastón.

—¿Y cómo estaba?

—Sombrío, taciturno, preocupado, inquieto.

—¡Ah! ¿Habéis notado todo eso?

—Sí, y me ha impresionado mucho.

—Pues bien; por mi parte tengo hecha la misma observación. Desde hace algunas semanas, el duque no es el mismo hombre. Siempre ha sido un poco original, lo sabemos; pero en este momento, su originalidad cambia de naturaleza y parece inclinarse a la locura.

Gastón se estremeció.</

de Rivera recorren el trayecto que abre un oleaje de muchedumbre, que los aclama.

La nota saliente ha sido la confianza en el pueblo, poseído de entusiasmo.

En los alrededores de Palacio se veían a numerosos obreros, que se saludaban con entusiasmo a los Reyes.

El recibimiento dispensado a los Soberanos ha sido una verdadera apoteosis, solo comparable a aque-lla otra que tributó el pueblo ma-lliense a Alfonso XII de regreso de su viaje a París, donde ro se le guardaron las atenciones debidas.

Comentarios

La Opinión dice, habiendo del viaje de los Reyes, que algunos le atribuyen excepcional importancia. El Debate cree que no le supera ningún acontecimiento de la política española contemporánea.

Juzga que se ha acrecentado nues-tro prestigio internacional, venturo-samente elevado en los últimos años, pero que ha adquirido ahora extraordinaria importancia.

Repercutirá también en la política interior, con el propósito de Primo de Rivera de secundar las ideas madres de Mussolini, para la grandeza de España.

Los diarios de tendencia liberal, comentando el entusiasmo popular, deducen que la realidad nada puede tener del país.

Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las siguientes: Nombro para don Blas Cabrera delegado para que represente a España en París en la inauguración de la Sociedad de Física.

Anuncio oposiciones para proveer 20 plazas de tenientes médicos de la Armada y seis de Ingenieros de Idem.

Aplicando las oposiciones a las plazas vacantes de Beneficencia general.

Disponiendo que los gobernadores civiles no concedan la libertad a los malentes hasta quedar aclarada su situación militar.

Real decreto relativo a la legitimación de los terrenos robados o edificadas que se hayan transformado en agrupaciones pecuarias, pertenecientes al Estado y a los bienes propios o comunes de los pueblos.

Sus propietarios adquirirán la plena propiedad solicitándolo dentro del plazo de un año, fijándose el precio correspondiente por los técnicos de Hacienda.

El máximo será de siete hectáreas.

Se establecen varias excepciones. El plazo para el abono de la legiti-mación será el de diez años.

Cuando los bienes legitimados per-tenezcan a los de propios o comu-nes de los pueblos, los Ayuntamien-tos interesados percibirán el 80 por 100, y el resto el Estado.

En caso de pobreza, se practicarán las oportunas averiguaciones.

Anunciando a concurso previo de traslado la plaza del profesor de Agricultura y Técnica Agrícola, vacante en el Instituto de Castellón.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica estas disposiciones:

Concediendo los beneficios de la ley de Junio de 1918 al teniente de Infantería indígena de Coua fallecido, don Miguel Tapia.

En la exposición dice que fue apasionado al sublevarse la "misia de Mijehin, a la cual pertenecía, sometiéndose durante el can. vicio a tales tratos, que al fugarse y marchar hacia Trolán, falleció.

Como la índole del enemigo que lo apasionó es idéntica en sus ins-tintos e inhumanas costumbres a las que tuvieron cautivos en Axdir, también se aplicarán los menciona-dos beneficios a otros militares.

Dando amortización por pase a la reserva, a las vacantes de los in-termedios señores Altoguirre y Díaz Muñoz o inspector médico se-ñor Urquina.

Disponiendo que los caballeros de la Orden de San Hermenegildo pue-dan utilizar los valores de la cartera militar de identidad que tienen los que se hallan en situación de super-numerarios.

Nombro ayudante de campo del general de división señor López Rozas, al teniente coronel de Inge-nieros don Gregorio Francia.

Cese del comandante de Estado Mayor don Juan Cuesta en el cargo de ayudante del brigadier don Clau-dio Cuesta.

Idem del ítem del mismo cuerpo don Carlos Carpio de ayudante del brigadier don Miguel Correa.

Nombro para sustituirle al ítem don Juan Cuesta.

De Larache

Larache. Por iniciativa del se-gundo jefe del Estado Mayor, se han reunido las directivas de las Sociedades Unión Española y Unión Recreativa, para fundir dichas So-ciedades en una sola y formar la Casa de España.

Las negociaciones han tenido un gran éxito.

También festejaron la festividad de la Patrona los huérfanos del Cole-gio de Carabanchel.

Los subalternos de los regimien-tos de Artillería de guarnición en Madrid, celebraron la fiesta con un banquete.

En los regimientos de Artillería celebraron los festejos hoy.

En Sevilla también se celebró la fiesta de Santa Bárbara. El tercer regimiento de Artillería ligera oyó misa de campaña, a la que asistie-ron los Infantes don Carlos y doña Luisa. Los oficiales se reunie-ron en banquete, y a la tropa se le sirvió un rancho extraordinario. En el cuartel hubo función de cine.

En Córdoba el regimiento de Ar-tillería pesada celebró esta festivi-dad. En el Colegio de San Hipólito hubo una velada musical en el sa-lón de actos.

Las mismas fiestas se celebraron en Granada, Ferrol, Logroño y San Sebastián, donde están de guarni-ción diferentes regimientos de arti-llería.

De Gracia y Justicia

En el Ministerio de Gracia y Jus-ticia han facilitado la siguiente nota:

«El próximo sábado, a las doce, se celebrará la subasta para la ena-jeñación, por 15.500 pesetas, de los materiales procedentes del derribo para la construcción del Palacio de Justicia.

Los materiales podrán ser exa-minados todos los días, de nueve a doce de la mañana.

Los que deseen tomar parte en la subasta presentarán un pliego cerrado ofreciendo cantidad y otro abierto, en el que incluyan el res-guardo de haber depositado en la caja general de depósitos la canti-dad de 1.550 pesetas.

El plazo para la presentación de pliegos terminará el viernes, a las dos de la tarde.

En la Gaceta del 28 del pasado mes de Noviembre van las condi-ciones del pliego, así como los mo-delos de las solicitudes.

En la Presidencia

Audieron a la Presidencia los ge-nerales Martínez Peralt, Borbón y Castelví.

También estuvo el director gene-ral de Seguridad, quien al salir ma-nifestó que no había podido ver al general Primo de Rivera.

Una comisión de ferroviarios de Madrid-Aragón estuvo en la Presi-dencia, para manifestar que habían aceptado la invitación que les ha-bían hecho otros ferroviarios, con el fin de evitar que las Compañías les descuenten el 3 por 100 por el seguro del retiro que satisfacen al Instituto Nacional.

El Directorio les manifestó que, efectivamente, esa cantidad no se les debía descontar.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista. Soli-citaron también que les sean de-vueltas todas las cantidades que les han sido descontadas.

Reunión del Directorio

A las cuatro de la tarde llegaron a la Presidencia los generales que componen el Directorio.

Con el general Hermosa confe-rencia una comisión de la Liga de Vecinos de toda España, que fue-ron a entregarle el oportuno pro-yecto de ley que había pedido al Directorio sobre materia de alqui-leres.

En el mencionado proyecto piden, entre otras cosas, que se pro-rroge por un año el decreto sobre alquileres y que continúen los tribunales paritarios.

También le visitó una comisión de las Cámaras de Comercio del Norte y Noroeste de España, para pedirle que el Directorio derogue la real orden del señor Dato, y que hiciera referencia a los fabricantes de chocolates, pues les perjudica extraordinariamente a los que tienen esta industria en la frontera.

A las cinco y media llegó el ge-neral Primo de Rivera.

Los artilleros

La festividad de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros, se ha ce-lebrado hoy en Madrid con misas de campaña, diversiones en los mar-ches y ranchos extraordinarios.

Descarriamiento

En la Dirección de Obras públicas se ha recibido un telegrama anun-ciendo que a consecuencia de haberse desmoronado tres vagones de un tren de mercancías, en la estación de Albacete, quedaron detenidos los trenes corraos de Alicante, Valen-cia y Cartagena.

Lo que dice "La Epoca"

La Epoca hace un balance del viaje de los Reyes, sacando en pri-ter Soberanos.

Habla después del éxito personal

Ahora voy a reunirme con mis compañeros. Si hay algún asunto político que la opinión necesite co-nocer, facilitaremos la correspon-diente nota.

—Esa nota, que nos iba usted a facilitar, y de la que nos habló en Palacio, ¿nos la facilitará usted ahora?

—No—contestó el general Primo de Rivera.—Me encuentro muy can-sado. La nota a que aluden usted, es en contestación a unas instan-cias dirigidas al Directorio.

Ahora voy a telegrafiar a Zara-goza, para dar las gracias por el gran homenaje que el pueblo ha tributado a los Reyes.

Al subir en el ascensor, dijo: —Todos los recibimientos han sido grandes, pero el de Barcelona es el más importante, porque ello demuestra que en el pueblo catalán se ha operado una transformación.

Después subieron los generales del Directorio y los ayudantes de éstos a felicitar al señor Primo de Rivera.

En los salones de la planta baja de la Presidencia le esperaban los periodistas, que le dieron la enhorabuena por el éxito del viaje.

El general dijo: —La acción, porque era una pa-peleta difícil y la hemos desarrolla-da con buen éxito.

Las informaciones que han dado los corresponsales son exactas y están muy bien hechas. En el via-je nada se ha ocultado, todo se ha hecho a la luz del día, sin plie-gos ni repliegues, como ustedes habrán visto.»

La artillería y Su Patrona

A causa de la formación que con motivo de la llegada de los Reyes se celebró ayer en Madrid, se sus-pendieron los festejos que tenían organizados en honor de Santa Bárbara las fuerzas de Artillería.

La junta de damas de Santa Bárbara y San Fernando celebraron una fiesta religiosa en la iglesia de San Francisco de Borja, en la calle de la Fior.

También festejaron la festividad de la Patrona los huérfanos del Cole-gio de Carabanchel.

Los subalternos de los regimien-tos de Artillería de guarnición en Madrid, celebraron la fiesta con un banquete.

En los regimientos de Artillería celebraron los festejos hoy.

Nota oficialísima

El Directorio no se fija plazo para gobernar. Lo hará mientras cuente con la opinión.

Terminada la reunión del Conse-jo del Directorio, el general Primo de Rivera dijo a los periodistas que no había podido redactarles unas manifestaciones que pensaba hacer-les, sino que se había limitado a escribir una nota, que les entrega-ran, a las doce, en la Presidencia.

«Es breve—añadió—dicha nota; pero quien la lea entre líneas, ob-servará que tiene enjundia.»

Y en efecto, la nota en cuestión, que se nos facilitaba poco después, dice así:

Declaraciones del Presidente:

«Hubiera querido dar una nota a la prensa de Madrid como la que dí a la prensa de Barcelona, pero me ha faltado tiempo material para la simple enuncianción de las ideas. Solo diré que el espectáculo de fe, esperanza y fortaleza que España viene dando, de Cartagena a Ma-drid, pasando de Murcia, Valencia, Palma de Mallorca, Barcelona y Za-ragoza, nos anima, más aún, nos obliga a proseguir en nuestra ac-tuación, despreciando pequeñas in-trigas y desentonos.

Consideramos las semanas trans-curridas, como de preparación y levantamiento del espíritu público, de afirmación de su confianza, que ciego será quien no vea que es ab-soluto.

Consideramos, pues, que comien-za o comenzará muy en breve la segunda parte de nuestra actuación, a la cual sería temerario y absurdo fijarle plazo: durará lo que la confianza de la opinión pú-blica, sinónima de la del Rey, ya que éste no desea otra cosa que interpretar y serviría.

A base de lo indicado, podrá dar el Directorio más amplia noticia dentro de unos días.»

No hay tal irregularidad

En una nota oficialísima del Trabajo, se desmiente que exista abuso ni irregularidad en la consignación e inversión justa de las 75.000 pesetas para servicios provinciales o regionales de este Ministerio. De esta cantidad se han invertido 70.000 pesetas en la creación de las De-legaciones regias del Trabajo en las cuatro provincias catalanas y en Baleares, quedando las 5.000 restantes a beneficio del Estado.

El gobernador de Zaragoza

Acompañando a Sus Majestades, llegó hoy a Madrid el general San-jurjo.

Partido de fútbol

En el Stávlum Metropolitano ju-garon esta tarde un partido una se-cción de ingenieros y arquitectos, contra otra de jugadores de prime-ra categoría. Vencieron éstos por uno contra cero.

El partido resultó sosísimo.

Curso de conferencias

La sección de Filosofía y Letras del Colegio de Doctores de Madrid ha organizado un curso de con-ferencias sobre materias de la com-petencia de esta especialidad.

El presidente del Colegio editará un libro con aquellas conferencias.

Del escenario al claustro

El gran barítono Batistini ha ingre-sado en un convento de Fran-ciscanos de Roma.

Director de la Modelo, trasladado

El director de esta Cárcel Modelo ha sido trasladado a la de Avila.

Para la de Madrid ha sido nom-brado el director del Reformatorio de Alcalá de Henares.

El marqués de Estella, asiste a un banquete en el Ritz

Para solemnizar la festividad de Santa Bárbara, se celebró anoche un banquete en el Hotel Ritz, que fué presidido por el general Primo de Rivera, asistiendo el capitán general de Madrid, Muñoz Cobos; el general más antiguo de Artillería señor Ardanaz, el contralmirante Magaz, el conde de Grove, el du-que de Tetuán y 350 comensales, entre ellos, 30 generales de Artille-ría.

El general Ardanaz ofreció el ban-quete en sentidas frases, dando vi-vas al Rey, a España y al Ejército.

En medio de la mayor expecta-ción se levantó a hablar el marqués de Estella.

Expuso en levantados tonos pa-trióticos la gran confianza que tiene con sus antiguos compañeros de la Academia General Militar.

Explicó luego el significado espiri-tual que tiene el viaje de los Re-yes a Italia.

Expuso a grandes rasgos el pro-grama de reorganización del Ejér-cito, confiando en que ella, no solo beneficiará a la Patria, sino tam-bién a los mismos jefes y oficiales.

El general fué objeto de una entu-siasta ovación al terminar el dis-curso.

Después fué acompañado por un numeroso grupo hasta su hotel.

De la catástrofe lombarda

Roma.—Las noticias que se reci-ben de Lombardía, referentes a la catástrofe acontecida en el lago de Gleno por la rotura de un dique, son aterradoras. En los valles in-mediatos a dicho lago los restos humanos yacen esparcidos en gran número a enormes distancias.

Bérgamo. — Han sido retirados hasta ahora 167 cadáveres ocasionados por la catástrofe de Gleno.

Las tropas y la milicia fascista cooperan a los trabajos de salva-mento.

Los sobrevivientes a la inunda-ción dan de ella referencias espan-tosas.

El Rey de Italia, en compañía

Nuevos detalles

En el pueblo de Darío ha visitado el Rey el hospital donde son asis-tidos muchos de los heridos hechos por la catástrofe, diciéndoles a to-dos emocionantes palabras de con-suelo. También ha visitado el Rey la sala donde están depositados los cadáveres de las víctimas oca-sionadas por la catástrofe, los cua-les llegan hasta ahora a ciento veinte.

En todas partes ha sido el Rey respetuosamente saludado por los campesinos, todos los cuales reco-nocen el espíritu de sacrificio y de abnegación demostrados por las tropas y por la milicia nacional en su caritativa obra de socorrer a las personas y de restablecer las comunicaciones entre los pueblos.

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Declaraciones del gobernador civil.—Un saludo del Ayuntamiento de Roma.—Se piden mayores honores para la bandera del Santísimo Cristo de Igualada

Lo que dice el gobernador

Al recibir ayer el gobernador civil a los periodistas, les dijo que los Reyes habían marchado satis-fechos de su viaje a Barcelo-na y con ganas de volver.

En cuanto al general Primo de Ri-vera, declaró que abriga el propó-sito de que Sus Majestades vuelvan a Barcelona en el próximo Mayo, caso de que en el referido mes esté ya terminado el Palacio Real.

Si se realiza este viaje, los Mo-narcas permanecerán aquí al me-nos un mes y con ellos vendrá to-da su servidumbre, Escolta Real, etcétera.

—Las autoridades—añadió el ge-neral Losada — estamos también muy satisfechos del resultado del viaje de los Reyes. Las manifi-staciones de que les ha hecho obje-to el pueblo han sido espontáneas, detalle éste muy significativo, má-xime en los actuales momentos, en que los gobernantes, lejos de adular al pueblo, le hacen cumplir con sus deberes.

Interrogado por un reportero acerca de si ahora, que ya se ha realizado el viaje, serán puestos en libertad algunos de los presos go-bernativos, contestó que éste era un asunto a estudiar.

Terminó el general Losada su conversación con los periodistas, rogándoles hicieran constar su agradecimiento a cuantos han con-tribuido a hacer más agradable la estancia de Sus Majestades en Bar-celona.

CONSEJO DE GUERRA

El próximo viernes se verá un Consejo de guerra para fallar la causa instruida por el comandante de Infantería don Cristóbal Fernán-dez Valdés, juez de esta Capitanía general, contra el paisano Juan López Sánchez, acusado de agresión a fuerza armada.

Presidirá el teniente coronel del cuarto regimiento de Zapadores minadores don Anselmo Lucasa, y defenderá al procesado el capitán del regimiento de dragones de Nu-mancia, don Restituto González Fraile.

DECLARACION IMPORTANTE

El señor Puig y Cadafalch, al re-cibir a los periodistas, les dijo que el general Primo de Rivera, en la conversación que con él tuvo, le dijo que a principios de año se implantará el régimen de Adminis-tración local, y entonces se dará

LA RECAUDACION EN EL AYUNTAMIENTO

Según nota del alcalde, en el mes de Noviembre se han recauda-do 133.000 pesetas más que en el mismo mes del año anterior.

LA ARTILLERIA

En la iglesia de Carmelitas Des-calzas, de la Gran Vía Diagonal, se celebró esta mañana la fiesta de los artilleros a su Patrona San-ta Bárbara.

Asistieron las autoridades.

Los regimientos de Artillería for-marón en la Gran Vía Diagonal, desfilando luego ante la autorida-d.

LA BANDERA DEL SOMATEN DE IGUALADA

Se ha elevado instancia al Direc-torio solicitando que esta históri-ca enseña, que es bandera general de los Somatenes de Cataluña, lo sea también de todos los Somatenes de España.

del señor Finzi, que representa al señor Musolini, han salido en di-rección a Brescia, desde donde par-tirán hacia el lugar del desastre.

Se cuentan 600 desaparecidos y han sido encontrados quince cada-áveres en Angelo, diez en Cazzurro y cuarenta en Darío.

En todo el valle se encuentran restos humanos y cadáveres y una multitud atocada que ha perdido sus parientes en la catástrofe trata de encontrar sus muertos.

Los datos materiales son tam-bién considerados.

MUERTO POR UN TREN

En la estación de Ripolllet, un tren arrolló a un hombre, matándole. El cadáver no ha sido identifica-do.

EL FISCAL RETIRA LA ACUSACION

En la Audiencia se ha visto la vis-la causa contra José María Junco-sa, secretario del Sindicato libre de vaqueros, que en una cuestión so-tenida con Miguel Palau Cervera, infringió a éste lesiones de escasa con-sideración.

Como las pruebas fueron favora-bles para el acusado, el fiscal retiró la acusación.

NO SE RETIRA DE LA POLITICA

La Veu desmiente el rumor que ha circulado estos días, respecto a la retirada del presidente de la Man-comunidad, señor Puig y Cadafalch, de la política activa.

A MADRID

Marcharon a Madrid el jefe de la brigada especial de Policía y las fuerzas que vinieron con motivo de la visita regia.

DE BILBAO

Bilbao.—Har marchado a Vitoria el presidente, vicepresidente y cua-tro diputados provinciales. Allí ce-lebrarán una reunión con los presi-dentes de las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa.

DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Cuando regresa-ba de Andoain el automóvil de don Ramón Gotozával, volcó, causando-se heridas tres de los ocupantes. En otro auto fueron trasladados a San Sebastián.

VISTA DE UNA CAUSA

Bilbao.—En la Audiencia ha ter-minado la vista de la causa que comenzó ayer contra el ex adminis-trador del Hospital señor Sánchez.

El fiscal modificó sus conclusiones provisionales, acusando al pro-cesado de otros delitos. La impresión que se tiene es que será con-denado.

DE CARTAGENA

Cartagena.—Ayer se celebró en el Ayuntamiento una gran Asamblea, a la que asistieron los alcaldes de Cartagena, Murcia y otros de los pueblos interesados.

Se trató de la canalización de agua potable para ambas poblacio-nes y otros pueblos de los que se sirven de los pantanos de Fuensanta y Daivilla.

Hicieron uso de la palabra los al-caldes de Murcia y Cartagena, el propagandista señor Muñoz Palau, el ingeniero señor Martínez del Campo y otros.

Fueron aprobadas las bases pre-sentadas a la Asamblea.

En breve se celebrará otra en Murcia.

DE MALAGA

Málaga.—El gobernador ha or-denado la detención de los sindi-calistas de acción Diego Celedonio Gómez y Jacinto Contreras.

El gobernador se ha inhiendo en favor de la jurisdicción ordinaria en la denuncia presentada hace unos días sobre ciertas irregulari-dades administrativas cometidas en la cárcel.

Como consecuencia del expedien-te instruido, el juez especial que entiende en este asunto, señor Fer-nández de Córdoba, ha decretado la suspensión de empleo y sueldo del administrador de la cárcel y del oficial denunciante, por faltas a un superior.

Entre las irregularidades que se dicen cometidas, figura la que se refiere al rancho de los presos.

Revista de Mercados

De nuestro servicio especial

Cardiff 4.—Llegado Gibel Haman. Demanda regular. De 14 a 14'6, 12'6 a 13, 9'6 a 11, 8'6 a 10.

Francisco Jorro.

Bristol 4.—Llegado Gibel Haman. Buena demanda. De 16 a 18, 15 a 16, 12 a 14, 8'6 a 9.

Francisco Jorro.

Nuestra acción en Marruecos

Parte oficial

El alto comisario comunica al Mi-nisterio de la Guerra que no ha ocurrido novedad durante el día de hoy en ninguna de las zonas del Protectorado.

Se funda aquella petición en el hecho de haberse hecho extensivo el Patronato de la Virgen de Montsa-rat a todas las instituciones soma-tenistas de nuestra Patria.

UNA NOTA OFICIOSA

Conforme se dijo, el Presidente del Directorio recibió en el Hotel Ritz a una comisión de la Patronal. Esta, en una nota oficiosa, expli-ca detalladamente la entrevista.

LO QUE HA DICHO EL GOBERNADOR

El gobernador ha manifestado a los periodistas que la huelga que sostenían los obreros de la fábrica de hilados del señor Gros, de Sa-badell, ha quedado solucionada.

MILITARES Y PAISANOS

Los jefes y oficiales del cuerpo de Artillería que se han reunido a co-mer para celebrar la fiesta de su Patrona Santa Bárbara, en un ho-tel, al enterarse que en otro sitio del mismo comedor, se hallaban re-unidos varios ingenieros de Minas les han invitado a tomar café, acep-tando aquéllos y fraternizando mili-tares y paisanos.

Ambos han acordado telegrafiar a Su Majestad el Rey y al señor Pri-mo de Rivera.

DEL EXTRANJERO

La misión Benlocho

Cartagena (Columbia). — No hay palabras que puedan ponderar debi-damente los triunfos del Cardenal Benlocho, pues en todas partes él y los miembros de su misión han sido objeto de indescriptibles manifi-estaciones de entusiasmo.

El Cardenal ha sido condecorado con la más alta condecoración de la República Colombiana.

El Cardenal y los miembros de la misión que preside han salido para Cuba.

Los Estados Unidos y la cuestión aliada

Washington.—No ha habido nin-guna declaración oficial acerca del proyecto de la comisión de Reparaciones de crear dos comités de pe-ricitos aliados para ocuparse de la capacidad de pago de Alemania y del retorno de los capitales evadidos, pero no se oculta que la respuesta es una negativa.

Los Estados Unidos se oponen a tomar parte en toda encuesta diri-gida por la comisión de Reparacio-nes, que fué creada por el Tratado de Versalles, al pie del cual los Es-tados Unidos no han puesto nunca su firma.

Londres.—La negativa de los Es-tados Unidos a tomar parte en la doble encuesta sobre el estado finan-ciero de Alemania, quita a los pro-yectados comités la mayor parte de su significación. No sorprendería aquí que el proyecto, tal cual está concebido actualmente, fuese aban-donado a rusa de la abstención de los Estados Unidos; ya cuando el señor Barthou propuso que la encuesta fuese efectuada por la comi-sión de Reparaciones, el Gobierno británico hizo notar que la colabora-ción de los Estados Unidos era considerada como esencial.

grandes nevadas en Suiza

Londres.—Telegrafían de Ginebra que los monjes de San Bernaro están aislados en su hospital, a cau-sa del temporal de nieve que pre-valece en los Alpes desde hace tres días.

Solo en deslizadores (skis) es po-sible el acceso al Monasterio.

El costo de la v.d

Londres.—El conocido economista M. Blakemore ha manifestado, en una entrevista, que sea cual fuere el Gobierno que ocupe el Poder a raíz de las elecciones, liberal o con-servador, en la próxima primavera habrá una baja muy considerable en el costo de la vida.

Los Estados Unidos y el Canadá, éste sobre todo, han tenido magníficas cosechas, y lo mismo se anun-cia para la próxima recolección en Australia y la Argentina.

Rusia ha exportado esta semana por los puertos del Mar Negro cien mil toneladas de trigo, frente a las cuarenta y tres mil escasas de la semana anterior, y se nos asegura que hay allí cerca de doscientas cin-cuenta mil toneladas más, listas para la exportación.

Trigo barato significa harina y pan baratos, lo cual tiene una ac-ción refleja sobre otros cereales.

Cree M. Blakemore que será ge-neral dicha reducción de precios en la primavera próxima si el partido obrero no consigue en las eleccio-nes mayoría suficiente para formar Gobierno.

La posibilidad de que se levase a efecto la anunciada conscripción del capital, significaría una huida de éste, determinando en todo el mundo una baja en el cambio de la libra.

Quiebra fraudulenta

París.—El Banco Americano de Caracas ha quebrado fraudulentamente.

En los centros financieros reina pánico.

Sieve el mal tiempo

Roma.—Continúan con gran in-tensidad las tormentas en toda Ita-lia.

En Trento el ciclón arrancó va-poros kilómetros de vía y ha hecho volar muchos tejados.

La muerte del hijo de Felipe Daudet

París.—Se ha efectuado un nue-vo registro en la redacción de La Libertaire, no habiendo encontra-do nada relacionado con la muerte del hijo de Felipe Daudet.

Mañana se verificará un regis-tro en el auto en que se encontró el cadáver, con objeto de buscar en la carrocería la bala.

Hoy se ha hecho la autopsia al cadáver y mañana se le dará sepultura.

A cidente de aviación

Chebrugo.—En las pruebas de hidroaviones cayó uno al mar, tri-pulado por tres oficiales y cinco soldados.

Fueron recogidos todos, a excep-ción de uno de ellos, que pereció ahogado.

Revista de Mercados

De nuestro servicio especial

Cardiff 4.—Llegado Gibel Haman. Buena demanda. De 14 a 14'6, 12'6 a 13, 9'6 a 11, 8'6 a 10.

Francisco Jorro.

Bristol 4.—Llegado Gibel Haman. Buena demanda. De 16 a 18, 15 a 16, 12 a 14, 8'6 a 9.

Francisco Jorro.

Nuestra acción en Marruecos

Parte oficial

El alto comisario comunica al Mi-nisterio de la Guerra que no ha ocurrido novedad durante el día de hoy en ninguna de las zonas del Protectorado.

Elixir Gomenol Climent

Es el mejor antiséptico de las vías respiratorias. Cura pronto y radical la TOS, CATARROS, ASMA, RESFRIADOS y GRIPPE

EVITA TUBERCULOSIS (TISIS) CATARROS, CALMA LA TOS JARABE fórmula del Dr. MOLINER

Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34

Preparado en el LABORATORIO CELTA, Espinosa, 5.-VALENCIA



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienizante. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite frotarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Venta: Doctor Cuesta, Mercado, 70; J. Arnau Aparicio, San Vicente, 77; Vicente Sánchez, Abadía San Martín, 6; E. Gorostegui, Mercado, 72

Muebles J. LIERN

Esta antigua y acreditada casa, con el fin de tener MUEBLES DE TODOS LOS PRECIOS, ha montado en su antigua EXPOSICION, HERNAN CORTES, 10 Y 12 una nueva sección de MUEBLES ECONOMICOS, que vende a PRECIOS DE FABRICA.

Almacenes: Paz, 22, y Cruz Nueva, 2

Línea de Pinillos



Servicio Antillas y Estados Unidos

El vapor CADIZ, saldrá el día 11 de DICIEMBRE, directo para HABANA y SANTIAGO DE CUBA. Via Norte. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos, y carga, dando conocimiento directo, para los puertos de SACUA, CAIBARIEN, NUEVITAS, PUERTO PADRE, GIBARA, GUANTANAMO, CIENFUEGOS, MANZANILLO, CHAPARRA, MATANZAS y CARDENAS, con transbordo en HABANA.

Servicio Brasil Plata

El vapor CATALINA, saldrá el día 11 de DICIEMBRE, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y los de CANARIAS. También admite carga con conocimiento directo para ROSARIO DE SANTA FE, con transbordo en BUENOS AIRES.

Consigntarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 53 Teléfono núm. 426

La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS (Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado).—Sudirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 50 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES.—Seguros MARITIMOS.

EL SEGURO EN VALENCIA Y SU PROVINCIA

Espe de Interiores: Sres. Hijos de Albert, plaza de Rodrigo Botet, núm. 2, entlo. Teléfono núm. 1.556.—Vías, Accidentes, Vapores y Maritimos: Sres. Hijos de Albert, P. Rodrigo Botet, número 2, entlo. Teléfono núm. 1.556, y D. Lancel Martínez Alonso, calle de Don Juan de Austria, número 23. Teléfono núm. 1.411

Buques

Línea de vapores YBARRA y Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO RAPIDO El vapor CABO SACRATIP saldrá de este puerto el día 5 del actual, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consigntarios en Valencia: D. José de Nogués, Sra. 2, entlo. 11 y 12, y Grao, Muelle Puente, 217



EL MEJOR remedio para EL FEOR catarro, Jarabe Orive.

Profesor particular

Clases en su domicilio y del alumno, de INGRESO y ASISTENCIAS NATURAS del BACHILLERATO, MAGISTERIO, NAUTICA, COMERCIO e INDUSTRIAS. Jerusalem (hoy Luis Morote), 2, tercero, chafal Buenvista.

Practicante

de Farmacia, modestas pretensiones, desea colocarse en capital o pueblo de España. Dirección: José M. Tortosa, Tabaco, Fuente la Higuera (Valencia).

Plantas bajas

Vendo en la calle de Seguros, dos plantas bajas (juntas o separadas), propias para comercio, industria o cualquier negocio, a diez metros del mercado de Mesón Sorell y con gran tráfico. Precio, 7.000 pesetas, 4.000 al contado y las otras 3.000 a plazos. Corona, 21, primero primera; diez a doce y de dos a tres.

Administrador

Se ofrece joven activo con despacho, referencias personales y garantía metálica, para administrar fincas rústicas y urbanas y toda clase de bienes. Razón: J. Bull, Savá, 10, Valencia.

Venta de fincas

Vendo pisos en las calles de Francisco Sempere, Sanchis Bergón, Torno del Hospital, Candia y Jesús; casas en todos los distritos de la capital y una en Paterna libre de inquilinos. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, línea San Bartolomé, 4 y 5 de J. A.

¡Alto, señores!

Urge venta dos bajos, dos primeros y dos interiores; calle San Pedro Facua, esquina Guillerm de Castro; precios 5.500, 5.000, 4.000 y 1.250 pesetas; un segundo piso, Conde Altea, 11.500 pesetas. Casas por todos distritos. Renta 9 por 100 de primer orden; precio, 15.000 hasta 300.000 pesetas; chalets, ganga. Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos Apostoles, 5 (frente plaza de la Virgen). Despacho, de ocho a una tarde.

En Paterna

Se alquila un piso con abundancia de agua e instalación de LUZ ELECTRICA, POR 40 PSETAS mensuales. Un corral cerrado, que mide siete hanegadas, propio para cerdos o el GANADO QUE SE DESEE. Y se venden también solares PARA EDIFICAR CASAS O CHALETS. Razón: Avellanás, 4, segundo, Valencia.

Máquina para coser

Vendo una, bobina central, marca Singer, en muy buen estado. Calle del Triador, número 14, primer primer puerta.

AVISO

Procedentes de la herencia de don Emilio Carrasquer arca, y por acuerdo de la Junta de Albacete, se venden en pública subasta en las notarias de don Pascual Soriano, de Valencia, y don Luis Martínez, de Sueca, el día veinte de Diciembre próximo, las fincas siguientes:

- 1.ª Dos hanegadas, tres cuartones, veinticinco brazas, equiva lentes a veintitrés áreas noventa y una centiárea, de tierra húmeda, para plantel de arroz; sitas en este término, partida del Matalá; lindan: por Norte, con las de don Enrique Carrasquer, escorrentía en medio; Sur, camino y riego de la partida; Este, tierras de don Roque Serra, y Oeste, don Antonio Cebolla, valoradas a mil quinientas pesetas hanegada. 1.500'00
- 2.ª Cuatro hanegadas, dos cuartones y diez y seis brazas, o sean una hectárea veintuna área diez y nueve centiáreas, arrozal, término de Sollana, partida del Cañar de Blasco o Campillo, lindan: por Norte, tierras de don Vicente Falco; Sur, las de don Maziano Coll y herederos del Ortolis, y Oeste, las de don Pedro Mingarro, valoradas a ochocientas pesetas hanegada. . . . 8.00'00
- 3.ª Treinta y cinco hanegadas o sean dos hectáreas noventa áreas, ochenta y cinco centiáreas tierra arrozal, término de Sueca, partida de la Socarrada en la voluta del Chivano; lindan: por Norte, escorrentía del Salvadain; Sur, las de don Silvano Meseguer; Este, doña María Rita Ferrando Martínez, y Oeste, don Salvador Carrasquer, y don Antonio Cebolla, valoradas a novecientas pesetas hanegada. 99'00
- 4.ª Diez y siete hanegadas, un cuartón, o sean una hectárea, cuarenta y tres áreas, veinti y cinco centiáreas arrozal, en este término de Sueca, partida de los Chanquets, que lindan: por Norte y Oeste, tierras de la herencia de doña Teresa Cardona; Sur, las de don Pedro Pons, y por Este, las de don Jaime García Camilleri, carretera en medio, valoradas a ochocientas pesetas hanegada. 80'00
- 5.ª Ocho hanegadas, diez brazas o sean sesenta y seis áreas, noventa centiáreas, arrozal en término de Sueca, partida del Kafal; lindan: por Norte, tierras de don Pedro Beltrán; Sur, don Bautista Ortells; Este, don Marcelino Ortells, y Oeste, herederos de don José Beltrán Diego, valoradas a setecientas pta. hanegada. 700'00

El tipo de licitación es el que queda consignado en el alize. El pliego de condiciones que ha de regir en la presente subasta, está de manifiesto en las notarias citadas. Busca a veintinueve de Noviembre de mil novecientos veintitrés. El Albacete, RICARDO MOTILLA.

Se desean

dos caballeros para toda pensión. Razón: Trinqueta de Caballero, número 14, piso bajo (enfrente Co-reos).

Comedor

Se vende barato, Razón: Ciscar, 34, entresuelo; de diez a una.

Se vende

Máquina para escribir «Victoria», seminueva, por 400 pesetas, Contador de gas de cinco mecheros, por 50 pesetas. Plaza de Tetuilla, 8, porteria.

Ocasión - Automóvil

Vendo, por ausente, dentro de ocho días, por la tercera parte de valor, alumbrado eléctrico, seis plazas, con la mejor carrocería que hay en Valencia; cascarón desmontable (en marcha), a toda prueba, por 12.000 pesetas, de la mejor ma ca del mundo; Razón: Maestro Chapí, núm. 9.

Roma ala vista

TRES PSETAS De venta en esta administración

Vendo fincas

En las calles de Ruzafa, Cuarte, Cirilo Amorós, Pizarro, San Vicente, Colón, Don Juan de Villarasa, Unión Ferrerías, Francisco Sempere y otras. Pisos en las calles de Corsety, Cacerías y Gran Vía; de 4 a 25.000 pesetas. Colocación de capataces, administración de fincas. L. Simó, Sagasia, 9 principal; de once a una.

CASI REGALADOS

vendemos coches de ocasión de diferentes marcas: BUICK, ELIZALDE FORD, HISPANO, etc., abiertos y cerrados; procedentes de cambios por

STUDEBAKER

La marca que se ha impuesto Agencia STUDEBAKER Valencia, 295 :: Barcelona

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO

de LAGASSE combaten victoriosamente

- Resfriados Tos Bronquitis
 - Influenza Gripe Ronqueras
- Dolores de Garganta En todas las Farmacias

CALETA PALACE, S. A. HOTEL HERNAN CORTES - Calefacción central - CALETA - MALAGA

Edificio construido expresamente para hotel en el sitio más aristocrático de la población y con todo el confort moderno. Todas las habitaciones con agua corriente fría y caliente, teléfono y vistas al mar. Treinta cuartos de baños con W. C. comunicados con las habitaciones. Catorce cuartos de baños con agua del mar fría y caliente. Playa con bañero, ascensor, montacargas, jardín, comedor terraza al mar PENSION DESDE 15 PSETAS

Hotel Simon, Larios, 4 En el Centro de la capital Pensión desde 12 pesetas Solicitar detalles del Gerente D. José Simón.-Málaga

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la Firma:

SANTAL MIDY

Inofensivo y de una Pureza absoluta CURACION RADICAL y RÁPIDA (Sin Copaiba - ni Inyecciones) de los Flujos Recentes ó Persistentes

Cada capsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY

PARIS, 6, Rue Valenciennes y en todas las Farmacias.

Línea de vapores YBARRA Y C. SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los LUNES, para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Muxel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MIÉRCOLES, para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MARTES, para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Celta y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y transbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pirae, Alejandria. CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES LTDA., calle de Sanja, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente N.

SHORE LINE

(TAMPA INTER - OCEAN S. S. Co.) U. S. S. B.

Servicio rápido mensual entre Valencia, Cuba y Estados Unidos

El 7 de Diciembre saldrá de este puerto el rápido vapor WEST-CHATALA directo para Habana y Nueva Orleans. Para flete y cabida, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8 (Cabañal-Valencia) Teléfono 3357

Rob. M. Sloman Jr., de Hamburgo

Línea regular de vapores para Hamburgo

Para HAMBURGO directo El 5 de Diciembre el vapor MESSINA

Aceptando carga de transbordo para Bremen, Lubbeck, Stettin, Danzig, Königsberg, Memel, Libau, Riga, Helsingfors, Stockholm, Gotenburgo, Cristiania, Bergen, Trondhjem y demás puertos escandinavos, a fletes reducidos. Para informes en Valencia: D. Enrique Beltrán, Pascual y Genis, 2. En el Grao: Sras. La Roda Hermanos y C.ª Ltda., el caballete teléfono núm 3378.

Det Forenede Dampskibs-Selskab COPENHAGEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas y carga general Para COPENHAGEN y demás puertos daneses El vapor TOMSK

cargará el día 11 de Diciembre. El vapor MAGNUS

cargará el día 5 de Enero. Para informes en Valencia: Elvira Harker, Pascual y Genis, 24. En el Grao: Sras. La Roda Hermanos y C.ª S. Lda. Contramuelle, 12.

Crema para afeitarse

sin jabón, sin brocha y sin agua, es lo más cómodo e higiénico, es desinfectante, no irrita. Ferreteria Alemana, calle Conde Montornés, 8 (antes Congregación), frente a Capitanía General.

Versos de la Juventud

POR TEODORO LLORENTE Precio, 3 pesetas -- De venta en esta Administración

¡Ojo, industriales!

VENDO en Palma de Mallorca una finca para importante industria, con cuatro casas, una para el director, otra para el encargado de la fábrica, otra para oficinas y otra para guardar los artículos de producción. Además consta de cuatro naves: una de 33'80 m. largo por 15'20 m. ancho y 12 m. alto; otra de 29'30 m. largo por 11'65 m. ancho y 12 m. alto; otra de 13'40 m. largo por 9'30 m. ancho por 5 m. alto, y otra de 15'50 m. largo por 6'45 m. ancho y 10 m. alto; ocupan toda una manzana que da a cuatro calles. Diríjase a RAFAEL PONS SASTRE, calle del 31 de Diciembre, 61, Palma de Mallorca.

Compra - ventas DOMENECH

Calle de Bailén, 32 :: Teléfono 1882 Vendo casas y pisos de todos precios en todos los distritos de la capital y afueras. Administro fincas anticipando dinero de alquileres. Gestión de hipotecas a buen porcentaje. Gran reserva y seriedad. Despacho, de 9 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde.

La fábrica de muebles BARGUES

Expone preciosos dormitorios de verdadero ESTILO, con maderas de CAOBA y AMBONE, con aplicaciones de metal; además toda clase de muebles a verdaderos precios de FABRICA. VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS Azcárraga, 37 :: Valencia

Molinos y Trituradores Torras

Los más económicos y de mayor rendimiento; más de 100 certificados que los acreditan. Patentados números 84.698.



Para Maíz, Chufa, Algarrobas, Cal, Tierra, Sal, Azúcar, Canela, Pimienta, etc. La única casa constructora que los construye en sus talleres. No comprar sin tener referencias de mis trituradores, los hay desde 200 pesetas. Ocho modelos diferentes. Facilidades en el pago. Ningún desembolso anticipado. Pruebas gratis. ANGELES, 12, TALLER, BARCELONA.

¿Callos?

Juanelos, durezas. Use sin dolor Unguento mágico, tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, etc. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, plaza San Rafael, 4, MADRID.